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ÚVOD 

 

Moravská galerie přibližuje široké veřejnosti nejen umění, je také živým organismem, 

jehož součástí je společenské dění, diskuse, ale i reflektování zásadních témat a událostí. 

Po pandemii covid-19 byla celá společnost postavena před krizi zcela novou – eskalaci 

války na Ukrajině. Galerie na tuto situaci zareagovala aktivně a ve spolupráci se 

spolkem Vesna vytvořila v Pražákově paláci centrum pomoci pro válečné uprchlíky. 

V těžké době jsme však mysleli i na naše návštěvníky, takže dobrovolné vstupné do 

všech stálých expozic zůstalo zachováno. Tímto krokem chceme minimalizovat možné 

sociální bariéry a zajistit, že umění nebude odepřeno skutečně nikomu, a to ani z důvodu 

zhoršující se ekonomické situace. Správnost těchto rozhodnutí potvrzuje i zájem lidí a 

po hubených covidových letech i dvojnásobně zvýšená návštěvnost v roce 2022, přičemž 

největšímu zájmu se těšilo revitalizované Uměleckoprůmyslové muzeum s novými 

expozicemi a konceptem ART DESIGN FASHION. 

 

Pomoc Ukrajině 

Už v prosinci roku 2021 Moravská galerie poskytla prostor bývalé kavárny v Pražákově 

paláci spolku Vesna, který pomáhá matkám samoživitelkám. Po únorových událostech jsme 

tuto spolupráci prohloubili a na nádvoří a ve výstavních prostorách v přízemí paláce pomoc 

rozšířili o centrum pro dobrovolníky, prostor pro sběr a distribuci materiální pomoci, ale též 

nové programy lektorského oddělení, které ve spolupráci se specialisty pomáhaly nejen 

poskytováním psychologické podpory, ale návazně též s poznáváním nového prostředí a 

české kultury. Od konce února do června 2022 procházelo šatníkem odhadem 100-300 rodin 

denně, celkem zde našlo pomoc přes 25 000 lidí. Od června do konce listopadu šatník 

navštívilo více než 5 200 registrovaných potřebných z Česka i Ukrajiny. 

Pomoc se promítla i do dalšího programu galerie. V Uměleckoprůmyslovém muzeu, v srdci 

expozice ART DESIGN FASHION, byla pořádána módní přehlídka pod vedením ikonické 

módní návrhářky Liběny Rochové a designérky ukrajinského původu Antoniny Zablocké. 

Přehlídce předcházel dvoudenní oděvní workshop pro ukrajinské ženy v novém 

DESINGLABU. Některé z účastnic si vyzkoušely i role modelek. 

 

První rok revitalizovaného Uměleckoprůmyslového muzea 

Nově otevřené Uměleckoprůmyslové muzeum s konceptem ART DESIGN FASHION 

zaznamenalo značný návštěvnický ohlas. Nelákalo však jen na nové stálé expozice a aktuální 

výstavy Jiří Pelcl Design, Lucie Koldová: Lightness či Terra Alba kurátorů Radka 

Wohlmutha a Maxima Velčovského, ale stalo se i místem významných oborových 

společenských událostí a cílem zájemců o design z řad široké veřejnosti. Ty lákala například 

nově otevřená jedinečná laboratoř DESIGNLAB vybavená nejmodernější technologií, nebo 

možnost nechat si připravit kávu, či jiný nápoj od robotického ramene v Café robot. 

Opomenout nemůžeme ani nové edukační programy, díky kterým se po otevření stalo 

Uměleckoprůmyslové muzeum opět cílem četných školních skupin. 
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Moravská galerie pokračovala i v roce 2022 ve svém plánu postupně modernizovat stálé 

expozice. Po nových expozicích v našich hlavních budovách došla řada na Muzeum Josefa 

Hoffmanna v Brtnici u Jihlavy. Nová expozice Posel krásy, která vznikla ve spolupráci MAK 

– Muzea užitého umění ve Vídni, New Design University v St. Pölten a Města Brtnice v 

rámci programu Interreg AT-CZ, přibližuje Hoffmannův život a dílo, nahlíží na něj jako na 

inspiraci dnešních tvůrců, a zároveň vyzdvihuje také samotný rodný dům se zahradou, 

stodolou, či průjezdem, kde návštěvníky uvítá geometrická intervence Esther Stocker 

odkazující na Hoffmannovu zálibu ve čtvercích. 

Uplynulý rok však nebyl pouze ve znamení práce s expozicemi. Moravská galerie realizovala 

i dočasnější výstavní projekty. Ve spolupráci s Moravským zemským muzeem jsme 

v Pražákově paláci divákům otevřeli výstavu Valoch & Valoch: Archeologie a konceptuální 

umění, která představuje unikátní propojení dvou disciplín prostřednictvím příběhu otce a 

syna Karla a Jiřího Valochových. Taktéž ve spolupráci s kolegy z MZM jsme v 

Místodržitelském paláci otevřeli výstavu Moravská zemská obrazárna (1817-1961): Obrazy, 

sochy, objevy, příběhy, která v nových souvislostech představila vznik a historii této ústřední 

zemské sbírky na Moravě. Výstava s odborným katalogem vznikla jako výstup projektu 

Moravská zemská obrazárna – tradice, reprezentace, identifikace v rámci NAKI II. 

Opomenout nelze ani novou výstavu Josefa Bolfa Minoritní zpráva v Jurkovičově vile, 

retrospektivní výstavu 15 let Muzea Josefa Hoffmanna v Brtnici, zakončení seriálu výstav 

umělecké skupiny Rafani v Atriu Pražákova paláce, nebo účast Moravské galerie, jakožto 

jediné galerie v České republice, na prestižní přehlídce Designblok, kde jsme prezentovali 

autorské knihy s ilustracemi umělců Davida Böhma, Jiřího Franty a dalších tuzemských 

tvůrců. Součástí výstavy byla také nová projekce zmíněných autorů pod názvem SIDE- 

EFFECT. 

 

Velké investiční projekty a budování nových kapacit 

Moravská galerie v roce 2022 neřešila pouze úkoly spojené s výstavní dramaturgií, ale i velké 

investiční projekty. Podařilo se dotáhnout potřebné přípravy pro realizaci další části 

rekonstrukce Místodržitelského paláce, která začne v roce 2023. Na tuto fázi navážou postupně 

další stavební úpravy v následujících letech. 

 

V rámci dlouhodobé spolupráce s Moravskou zemskou knihovnou probíhala výstavba nového 

depozitáře pro MZK, jehož součástí jsou prostory pro archiv a knihovnu Moravské galerie. Ve 

sledovaném období byly dokončeny stavební práce a probíhaly přípravy na stěhování. Se 

zástupci MZK opakovaně probíhala jednání za účelem nastavení provozně technických otázek 

k užívání objektu po jeho předání. 

Objekt je navržen na dva hlavní funkční prostory s potřebným zázemím pro uložení 

historického fondu knihovny a pro potřeby archivu Moravské galerie, jehož přestěhováním z 

aktuálního umístění v depozitáři v Řečkovicích vytvoříme nové kapacity pro koncentrované 

ukládání sbírkového fondu. 
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Z hlediska budování nových kapacit pro ukládání sbírky je pak stěžejní projekt výstavby 

nového depozitáře v Brně-Řečkovicích. Zde úspěšně pokračovaly přípravné práce pro začátek 

realizace v příštím roce. Depozitář bude navíc prostřednictvím doprovodných a edukačních 

programů koncipován jako „otevřený“, kde budou návštěvníci moci nejen vidět díla, která 

nejsou standardně přístupná v expozicích a na výstavách, ale celkově nahlédnout do zázemí 

fungování muzejní instituce a komplexněji tak reflektovat rozsah činnosti paměťových 

institucí. 

 

Tento princip zpřístupňování umění a odstraňování možných bariér pro všechny druhy 

návštěvníků jsme v roce 2022 významně prohloubili i v online prostředí. Kromě doplňování a 

aktualizace údajů v online katalogu sbírky Moravské galerie, kde je možné nalézt všechny naše 

sbírkové předměty (viz https://sbirky.moravska-galerie.cz/katalog), jsme zájemcům 

zpřístupnili v roce 2022 digitální platformu archiv online, kde chceme do budoucna postupně 

zveřejňovat digitalizované archivní dokumenty (viz https://digitalni-archiv.moravska-

galerie.cz/documents). 
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KONTAKTNÍ ÚDAJE A PERSONÁLNÍ ZASTOUPENÍ 

 

Kontaktní údaje 

 

Adresa: Moravská galerie v Brně, Husova 18, 662 26 Brno 

Telefon: +420 532 169 111 

E-mail: info@moravska-galerie.cz 

www.moravska-galerie.cz 

 

Personální zastoupení 

 

V roce 2022 měla MG celkem 156 zaměstnanců (136,9 přepočtených pracovních úvazků). 

 

Organizační struktura MG s uvedením vedoucích pracovníků a kurátorů sbírek:  

 

Ředitel MG Mgr. Jan Press  

 

Pracoviště přímo řízená ředitelem MG  

Archiv MG Mgr. Svatava Hájková (do 14. 2. 2022)              

Mgr. Michaela Růžičková (od 1. 6. 2022) 

Pracovník interního auditu Ing. Denisa Makki 

Oddělení ostrahy a bezpečnosti sbírek Mgr. Michal Kučera, Ph.D. 

CENS, Muzeum Josefa Hoffmanna, Jurkovičova 

vila 

Mgr. Rostislav Koryčánek 

  

Náměstek odboru ředitele  

Sekretariát ředitele MG Mgr. Michal Žďárský 

Knihovna PhDr. Judita Matějová 

  

Náměstkyně pro vnější komunikaci Andrea Vojtěchovská 

Lektorské oddělení Mgr. Kateřina Minaříková 

Oddělení marketingu a komunikace Andrea Vojtěchovská 

  

Náměstek pro odbornou činnost Mgr. Ondřej Chrobák 

Odbor správy sbírek Mgr. Pavla Obrovská 

Registr sbírek Mgr. Pavla Obrovská 

Restaurátorské oddělení MgA. Ida Radványiová 

Management sbírek Mgr. Zdeněk Sedláček 

Odbor volného umění Mgr. Ondřej Chrobák  

Sbírka moderního a současného malířství  

a sochařství, sbírka uměleckých děl pro 

nevidomé a slabozraké 

Mgr. Ondřej Chrobák 

 

mailto:info@moravska-galerie.cz
http://www.moravska-galerie.cz/
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Sbírka malířství a sochařství starého umění  

a 19. století 

Mgr. Petr Tomášek, Ph.D.  

Sbírka kresby a grafiky starého umění  

a 19. století 

 

Sbírka kresby a grafiky moderního  

a současného umění  

Mgr. Petr Ingerle 

  

Odbor UMPRUM Mgr. Ondřej Chrobák 

Sbírka textilu a módy Mgr. Andrea Březinová 

Sbírka nábytku a hraček, keramiky a porcelánu,  

sbírka designu Mgr. Rostislav Koryčánek 

Sbírka kovů, skla, sbírky starověku  

a mimoevropských kultur 

PhDr. Alena Krkošková 

Sbírka fotografie a nových médií Mgr. Jiří Pátek  

Sbírka grafického designu PhDr. Marta Sylvestrová 

Sbírka bibliofilií a knižní vazby, sbírka starých 

tisků 

 

PhDr. Judita Matějová 

Náměstkyně pro ekonomiku a provoz Ing. Marie Kočařová 

Oddělení produkce výstav a publikací  PhDr. Miroslava Pluháčková 

Oddělení stavby výstav Petr Kolaja (do 30. 11. 2022)                

Ing. Tomáš Rada (od 1. 12. 2022) 

Provozně-technické oddělení Ing. Zbyněk Kroča (do 30. 4. 2022) 

 Jan Sáňka (od 1. 5. 2022) 

Investiční technik Jan Sáňka 

Ekonomické oddělení Ing. Marie Kočařová (do 30. 6. 2022) 

Šárka Fejtová (od 1. 7. 2022) 
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Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost MG 

Poradní orgán ředitele MG, sestavený z teoretiků výtvarného umění, jehož úkolem je 

vyjadřovat se ke strategii sbírkotvorné činnosti galerie a jejím změnám, k nabývání děl do 

sbírky MG a k dalším otázkám týkajícím se správy a uchování sbírky MG. Poradní sbor se 

skládá ze dvou sekcí: 

Volné umění a fotografie 

Mgr. Katarína Chmelinová, Ph.D. (Slovenská národná galéria) 

Mgr. Ondřej Jakubec, Ph.D. (Seminář dějin umění Masarykovy univerzity v Brně) 

Mgr. akad. arch. Edith Jeřábková (Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze) 

PhDr. Olga Kotková (Národní galerie v Praze) 

Mgr. Martin Mazanec, Ph.D. (FaVU VUT v Brně) 

PhDr. Mahulena Nešlehová (Ústav dějin umění Akademie věd ČR) 

PhDr. Terezie Petišková (Dům umění města Brna) 

Mgr. Tomáš Pospěch (Filozoficko-přírodovědecká fakulta Slezské univerzity v Opavě) 

PhDr. Hana Rousová (historička umění) 

 

Užité umění a grafický design 

 

Mgr. Vendula Hnídková, Ph.D. (Ústav dějin umění Akademie věd ČR) 

doc. Mgr. Lada Hubatová-Vacková, Ph.D. (Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze) 

Mgr. Jiří Hulák (Národní technické muzeum) 

Mgr. Daniela Kramerová (historička umění) 

Mgr. Martina Lehmannová (Český výbor ICOM) 

Jiří Macek (Profil Media s. r. o.) 

Mgr. art. Maroš Schmidt (Slovenské muzeum dizajnu) 

Adam Štěch (OKOLO / Pedal Project) 

PhDr. Lucie Vlčková, Ph.D. (Uměleckoprůmyslové museum v Praze) 
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I. PREZENTACE A ZPROSTŘEDKOVÁNÍ 

 

Po programové stránce je pole zprostředkování rozprostřeno především mezi kurátory, 

management sbírek, lektory a marketing. Provázanost činností vyjmenovaných složek tvoří 

předpoklad úspěchu nastavené koncepce prezentace a zprostředkování sbírkových fondů MG. 

Tato koncepce je primárně založena na třístupňovém formátu zprostředkování (výstavy 

a dlouhodobé expozice, studijní depozitáře a sbírky on-line), který ve svém součtu komplexně 

pokrývá sbírkový fond instituce. 

 

I.1.1 Zprostředkování sbírkových fondů 

Tento segment galerijní činnosti byl v posledních letech nejvíce zasažen nejistotou predikce. 

Důsledky předchozích pandemických let 2020 a 2021 měly vliv na činnost Moravské galerie 

v Brně i v roce 2022. Události v únoru 2022 a eskalace konfliktu na Ukrajině pak jen 

umocnily předchozí zdražování služeb, materiálu a energií. Zároveň i Moravská galerie stála 

před výzvou v zapojení se do pomoci válečným uprchlíkům. Ve spolupráci se spolkem Vesna 

zřídila bezprostředně po 24. únoru v prostorách Pražákova paláce centrum pomoci válečným 

uprchlíkům, kde krom potřebných informací a pomoci při zorientování se v novém prostředí 

mohli získat i základní potřeby a vybavení. Tato činnost se v prvních měsících konfliktu a 

před zřízením centra pomoci na brněnském výstavišti Jihomoravským krajem ukázala pro 

první vlny uprchlíků jako klíčová. 

S ohledem na výše zmíněné a nepříznivý vývoj ekonomiky (především energetická krize, 

zvyšující se ceny a inflace) pokračovala Moravská galerie v dodržování v předchozích letech 

nastavených nových pravidel pro výstavní a další projekty. Tyto úpravy byly nutné jak 

v důsledku vnějších omezení a vnitřních provozních potřeb galerie, tak i z pokynu zřizovatele 

(viz Profilové úkoly stanovené Ministerstvem kultury řediteli Moravské galerie v Brně na rok 

2020 (č. j.: MK 34553/2020 SOM) a 2021 (č. j.: MK 17303/2021)). Hlavním důsledkem 

těchto opatření je významné časové prodloužení předchozích i stávajících výstavních projektů 

a tím i celkové rozvolnění výstavního plánu, čímž ale dochází k nutnému posunutí 

plánovaných výstav a významným posunům ve výstavním plánu. 

Tato celková situace samozřejmě velmi stěžuje přesné plánování a vyžaduje zvýšenou míru 

flexibility reakcí a imaginace v hledání nových způsobů na tomto poli. Nadále však byla, je i 

bude osou plánu střednědobá koncepce rozvoje, která vymezuje tři základní linie pro 

zprostředkování a prezentaci: virtuální zprostředkování kompletního sbírkového fondu na 

internetové platformě sbírky online, zpřístupnění sbírek prostřednictvím „otevřených“ 

studijních depozitářů a v neposlední řadě dlouhodobé výstavní prezentace. V segmentu 

krátkodobých výstavních projektů, které jsou sice nadále připravovány podle výstavního 

plánu, si galerie vyhrazuje možnost odložit jejich realizaci, či je úplně zrušit, a to i s výhledem 

na další roky. 

V roce 2022 byla již v plném provozu rekonstruovaná budova Uměleckoprůmyslového muzea 

se strukturovanou nabídkou různých formátů prezentace historie a současnosti designu, a to 

jak formou klasických expozic, tak formou otevřených depozitářů (sklo, keramika a porcelán) 

i imerzní a interaktivní audiovizuální instalací. Tato struktura byla doplňována plejádou 

krátkodobých projektů různých formátů, včetně pop-up prezentací, módních přehlídek a 
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dalších akcí. 

Pro dlouhodobou expozici ze sbírek starého umění a uměleckého řemesla v budově 

Místodržitelského paláce nazvanou Brno předměstí Vídně byl rok 2022 posledním rokem 

jejího otevření před plánovanou dílčí stavební revitalizací budovy na jaře 2023. V rámci 

expozice probíhaly pravidelné obměny v grafickém kabinetě, umožňující obměnné prezentace 

sbírkového fondu prací na papíře. V rovině koncepční a ideové probíhaly přípravné práce na 

adaptaci a rozšíření expozice pro nově upravené výstavní prostory paláce. 

V expozici ART IS HERE v Pražákově paláci proběhla v roce 2022 série výstavních intervencí 

v grafických kabinetech a obměna několika sálů v expozičním patře Nového umění po roce 

1945. Novou podob dostala též expozice v Muzeu Josefa Hoffmanna v Brtnici s názvem 

Posel krásy. 

V roce 2022 úspěšně probíhaly přípravné práce týkající se budoucí prezentace sbírkových 

fondů formou otevřeného studijního depozitáře v budované přístavbě centrálního depozitu 

v Brno-Řečkovicích, který bude dalším významným krokem k širší prezentaci sbírkového 

fondu veřejnosti. 

Princip zpřístupňování umění a odstraňování možných bariér pro všechny druhy návštěvníků 

jsme v roce 2022 významně prohloubili i v online prostředí. Krom doplňování a aktualizace 

údajů v online katalogu sbírky Moravské galerie, kde je možné nalézt všechny naše sbírkové 

předměty (viz https://sbirky.moravska-galerie.cz/katalog), jsme zájemcům zpřístupnili v roce 

2022 digitální platformu archiv online, kde chceme do budoucna postupně zveřejňovat 

digitalizované archivní dokumenty (viz https://digitalni-archiv.moravska-

galerie.cz/documents). 

I.1.2 Výstavní dramaturgie 

Na základě dosavadních zkušeností dopadu pandemie covid-19, resp. souvisejících 

protipandemických opatření na výstavní aktivity a návazně na válečné události na Ukrajině a 

s nimi souvisejícím dalším prudkým nárůstem cen energií, služeb a materiálů, galerie 

přistoupila s ohledem na pokyn zřizovatele k přizpůsobení výstavního plánu na roky 2022–

2024. 

 

Vzhledem k možnostem jejich realizace a dopadu na veřejnost byly vyhodnoceny jako 

rizikové faktory u výstavních projektů: 

 

- trvání projektu kratší než 6 měsíců 

- projekty bez možnosti prodloužení 

- projekty založené na zápůjčkách, a to domácích i zahraničních 

- projekty založené na zahraniční spolupráci (přeshraniční mobilitě lidí a uměleckých 

děl) 

- projekty vyžadující masivní účast vystavujících nebo návštěvníků 

- finančně nákladné projekty (blockbustery) 

 

 

https://sbirky.moravska-galerie.cz/katalog
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Naopak udržitelné formy prezentace byly vyhodnoceny: 

- projekty založené na kmenových sbírkových fondech 

- projekty založené na akvizicích nových sbírkových předmětů 

- projekty koncipované jako dlouhodobě udržitelné (1-3 roky) 

- projekty s možností dílčích obměn nebo postupného rozvíjení (work in progress) 

- dlouhodobé expozice 

- finančně a organizačně nenáročné projekty reagující na okamžitou situaci (pop-up) 

- transfer realizace projektu z „reálného“ do online prostředí 

 

Na základě těchto bodů a dle vývoje situace a finančních výhledů jsme upravili výstavní plán. 

V tomto duchu docházelo u většiny proponovaných projektů ke změnám koncepce, termínu 

realizace, doby jejich trvání a v krajním případě jejich úplnému zrušení. Tyto změny budou 

mít nepochybně důsledky i na plánování a přípravu projektů pro rok 2023 a dále. 

 

Dle stávajícího plánu, u kterého však bylo nutné dle výše řečeného reflektovat vývoj 

pandemické situace a války na Ukrajině, jsme i v roce 2022 realizovali ambiciózní výstavní 

program. Širokou veřejnost jsme pozvali do nově revitalizovaného Uměleckoprůmyslového 

muzea ve dnech 19.–20. 5. 2022 na ART DESIGN FASHION days, v rámci kterých jsme 

veřejnosti zpřístupnili další návštěvnická zázemí ve formě robotické kavárny Café robot, 

workshopové dílny ve 4. patře – DESIGNLAB. Dále jsme doplnili stálou expozici 2000+ 

Fashion o přehlídku výběru obuvi českých designérů a prezentaci vybraných děl fotografů (na 

10 TV) zabývající se módní fotografií. V přízemí, v tzv. klidové zóně Respirium, jsou k 

vidění svítidla od renomovaných českých sklářských firem. Návštěvníci mohli současně 

navštívit venkovní terasu s interaktivním objektem MRAK, stálou expozici mapující historii 

užitého umění, módy a designu až do současnosti či spektakulární otevřené depozitáře skla a 

keramiky. Pokračovaly také výstavy předních českých designérů – celé třetí patro je věnováno 

návštěvníky kladně přijímané retrospektivní výstavě Jiří Pelcl Design a v prostorách světlíku, 

tzv. Atria, je k vidění projekt Lucie Koldové: Lightness“. Od 20. října 2022 do 29. ledna 2023 

probíhá v přízemí Atria v Uměleckoprůmyslovém muzeu také výstava Maxima Velčovského 

a Radka Wohlmutha nazvaná Terra Alba. 

V knihovně MG v Pražákově paláci probíhala až do konce března 2022 výstava Nejkrásnější 

české knihy roku 2020, zahájená 9. 12. 2021. Navazující ročník Nejkrásnější české knihy roku 

2021 pak probíhá ve stejných prostorách od 10. 11. 2022 do 31. 1. 2023. 

V přízemí, po skončení výstavního projektu Ceny Jindřicha Chalupeckého (24. 9. 2021 – 27. 

2. 2022), z důvodu války na Ukrajině vzniklo ve výstavních prostorách Pražákova paláce od 

března do konce srpna 2022 ve spolupráci se spolkem Vesna dobrovolnické centrum a šatník 

pro materiální sbírku na pomoc ukrajinským uprchlíkům. Zázemí pro Vesnu se od září 

přesunulo do dvorního prostoru a přilehlé budovy Pražákova paláce. S ohledem na tuto 

spolupráci došlo k posunu zahájení výstavního projektu Valoch & Valoch: archeologie a 

konceptuální umění až na 29. 9. 2022, přičemž potrvá až do 27. 8. 2023. Program Atria ve IV. 

patře Pražákova paláce se zaměřil na autorské prezentace současných umělců, v termínu od 3. 

12. 2021 do 27. 2. 2022 zde probíhala výstava Salmon: Traces of Escapees od umělců 

Cooking Sections, zahraničních hostů Společnosti Jindřicha Chalupeckého, následně 

pokračoval cyklus výstav Rafani, zakončený poslední výstavou Rafani S22E06: 4HLAV, která 
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se konala od 6. 5. do 28. 8. 2022. Současně s výstavou Valoch & Valoch byl v Atriu 

Pražákova paláce zahájen cyklus zaměřený na prezentace autorských filmů prvním ze tří 

projektů pod názvem We Shall Overcome, který potrvá do 2. 4. 2023. Pokračovaly i 

intervence do stálých expozic PP v prvním i druhém patře; intervence Markéty Othové (24. 9. 

2021 – 27. 2. 2022), intervence Jaromíra Šimkůje Vlakové deníky (25. 3. – 1. 5. 2022), další 

intervencí je již v loňském roce zahájená výstava Pavla Büchlera a Tomáše Džadoně 

HOTOVO (23. 9. 2021–23. 9. 2023), výstava FLUXUS Etc. pod vedení doc. Tomáše Wintera 

a studentů Univerzity Palackého v Olomouci (6. 5. 2022–27. 11. 2022), následovaná 

intervencí pod názvem PÉEFKA (1. 12. 2022 – 19. 2. 2023) ze sbírky Jiřího Valocha. 

V kabinetu kresby pokračovaly výstavky sochařských kreseb Jánuše Kubíčka a navázaly 

kresby Vincence Makovského. 

V přízemí Místodržitelského paláce probíhala až do 10. 7. 2022 výstava Civilizovaná žena. V 

prvním patře Místodržitelského paláce byla 22. 9. 2022 zahájena výstava Moravská zemská 

obrazárna (1817 – 1961): Obrazy, sochy, objevy, příběhy. Tato výstava trvala až do 26. 2. 

2023 a byla jedním z výstupů projektu Moravská zemská obrazárna – tradice, reprezentace, 

identifikace (NAKI II) realizovaného ve spolupráci s Moravským zemským muzeem.  

Taktéž sezonní výstavní program v Jurkovičově vile a v Muzeu Josefa Hoffmanna v Brtnici 

(zde tradičně ve spolupráci s MAK) pokračoval v nastavené programové linii. V Jurkovičově 

vile probíhal až do 20. 3. 2022 výstavní projekt Herrmann & Coufal: Design In You, který od 

8. 4. 2022 vystřídala výstava Josef Bolf v Jurkovičově vile / Minoritní zpráva, která potrvá do 

26. 3. 2023. V Muzeu Josefa Hoffmanna se 12. 6. 2022 zahájila výstava 15 let Muzea Josefa 

Hoffmanna, která potrvá do 29. 10. 2023 a 6. 12. proběhla slavnostní vernisáž nové stálé 

expozice Muzea Josefa Hoffmanna pod názvem Posel krásy v rámci projektu ATCZ264 JH 

Neu digital / Nově digitální, INTERREG Rakousko – Česká republika, za finanční podpory 

Evropského fondu pro regionální rozvoj. Ta bude veřejnosti zpřístupněna s novou výstavní 

sezónou v Muzea Josefa Hoffmanna. 

 

Ve spolupráci s Vysokou školou uměleckoprůmyslovou jsme připravili v rámci druhého 

českého předsednictví EU výstavní projekt: DESIGN A TRANSFORMACE: Příběhy českého 

designu 1990–2020. Tento projekt byl představen v Bruselu v Design Museum Brussels od 7. 

9. 2022 do 8. 1. 2023. 

 

Moravská galerie se opět jako jediná galerie v Česku představila ve dnech 5. - 9. října na 

pražském Designbloku. Tentokrát vystavila autorské knihy s ilustracemi umělců Davida 

Böhma, Jiřího Franty a dalších tuzemských tvůrců. Součástí výstavy byla také nová projekce 

zmíněných autorů pod názvem SIDE- EFFECT. 
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Výstavy v roce 2022* 

 

VÝSTAVA BUDOVA/DATUM NÁVŠTĚVNOST 

Jiří Pelcl Design 
UMPRUM 

25. 11. 2021–3. 9. 2023 
12 543 

Výstava držitelky ceny Czech Grand 

Design 2019 Lucie Koldová: Lightness 

UMPRUM  

25. 11. 2021 – 26. 2. 2023 
12 543 

TERRA ALBA 
UMPRUM 

20. 10. 2022 – 29. 1. 2023  
7 786 

Civilizovaná žena: Ideál i paradox 

prvorepublikové vizuální kultury 

Místodržitelský palác 

7. 10. 2021 – 10. 7. 2022 
5 694 

Moravská zemská obrazárna (1817–

1961) 

Místodržitelský palác  

23. 9. 2022 – 26. 2. 2023 
5 886 

Cena Jindřicha Chalupeckého 2021 
Pražákův palác  

23. 9. 2021 – 27. 2. 2022 
1 144 

Valoch & Valoch: Archeologie a 

konceptuální umění 

Pražákův palác  

29. 9. 2022 – 27. 8. 2023 
2 268 

Cooking Sections – Salmon: Traces of 

Escapees 

Pražákův palác / 

2. 12. 2021 – 27. 2. 2022 

 

312 

RAFANI 4HLAV 6. 5. 2022 – 18. 9. 2022 895 

We shall overcome 29. 9. 2022 – 2. 4. 2023 426 

Nejkrásnější česká kniha 2020 19. 12. 2021 – 31. 3.2022 287 

Nejkrásnější česká kniha 2021 10. 11. 2022 – 31. 3. 2023 171 

Intervence Markéty Othové  

v expozici ART IS HERE 

Pražákův palác  

24.9.2021–27. 2.2022 

součást 

návštěvnosti stálé 

expozice 

Výstavní intervence Hotovo – 

INTERVENCE Pavla Büchlera, 

Tomáše Džadoně a Ladislava Šalouna  

v expozici ART IS HERE 

Pražákův palác  

24. 9. 2021–23.9. 2023 

součást 

návštěvnosti stálé 

expozice 

Jánuš Kubíček  

v expozici ART IS HERE 

Pražákův palác 

8. 12. 2021–12. 5. 2022 

součást 

návštěvnosti stálé 

expozice 

Intervence- Jaromír Šimkůj: Vlakové 

deníky v expozici ART IS HERE 

Pražákův palác 

25. 3. 2022 –1. 5. 2022 

součást 

návštěvnosti stálé 

expozice 

Intervence – Fluxus Etc.  

v expozice ART IS HERE 

Pražákův palác 

6. 5. 2022 – 27. 11. 2022 

součást 

návštěvnosti 

expozice 
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Vincenc Makovský  

v expozici ART IS HERE 

Pražákův palác  

12. 5. 2022 

součást 

návštěvnosti stálé 

expozice 

PÉEFKA (ze sbírky Jiřího Valocha)  

v expozici ART IS HERE 

Pražákův palác 

1. 12. 2022-19.2. 2023 

součást 

návštěvnosti stálé 

expozice 

Herrmann & Coufal: Design in You 
Jurkovičova vila 

27. 5. 2021 – 1. 4. 2022 
1 037 

Josef Bolf: Minoritní zpráva 
Jurkovičova vila 

7. 4. 2022 – 26. 3. 2023 
4 877 

Josef Hoffmann – Otto Prutscher 
Muzeum Josefa Hoffmanna / 30. 

6. 2019 – 30. 3. 2022 
52 

15 let muzea Josefa Hoffmanna 
Muzeum Josefa Hoffmanna 

13. 6. 2022–29. 10. 2023 
740 

Reinterpretace Josefa Hoffmanna 
Muzeum Josefa Hoffmanna 

25. 9. 2022 – 30. 10. 2022 
168 

Designblok 2022  

David Böhm – Jiří Franta: Side-effect 

Praha 

5. 10. 2022 – 9. 10. 2022 
34 124 

DESIGN& TRANSFORMACE 
Design Museum Brussels 

6. 9. 2022 – 8. 1. 2023 
50 350 

 

*návštěvnost je uváděna včetně doprovodných programů k výstavám  

 

I.2 Grafický design 

Dlouhotrvající pandemie covid-19 nás vedla k nutnosti přehodnotit formát dalšího 

pokračování této přehlídky. Původně nastavená koncepce Bienále Brno, jakožto místa pro 

mezinárodní setkávání profesionálů v oblasti grafického designu, především z důvodu 

globální komplikace s mobilitou lidí, uměleckých děl i omezeným možnostem setkávání, 

neodpovídá realitě. Moravská galerie v roce 2022 při setkání s oborovou komunitou 

informovala, že nebude již nadále schopná nést finanční i organizační zodpovědnost za 

oborovou přehlídku grafického designu, kterou pod různými názvy a různými způsoby 

podporovala od roku 1964 a nabídla, že předá jejím zástupcům veškeré nemateriální know-

how spojené s organizací akce a poskytne i další případnou součinnost, tak aby nově 

vytvořená iniciativa mohla plně převzít do vlastních rukou organizaci tohoto oborového 

setkání a aby forma, obsah, lokace i periodicita nejlépe reflektovaly jeho potřeby. Moravská 

galerie se ve svých vědecko-výzkumných, akvizičních i prezentačních aktivitách bude nadále 

oboru grafického designu v širším pojetí věnovat. V dramaturgickém plánu MG se počítá s 

realizací výstavních projektů, které budou mít zásadní dopad na edukaci široké veřejnosti v 

této oblasti, a které současně budou lépe a udržitelněji zapadat do celkové koncepce rozvoje 

instituce, než akce s „povinnou“ dvouletou periodicitou. 

V tomto ohledu podala Moravská galerie i projekt v rámci Národního plánu obnovy zaměřený 

na digitalizaci sbírky grafického designu se zaměřením i na archiv Bienále Brno, který bude v 

případě schválení realizován v roce 2023. 
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NÁVŠTĚVNOST EXPOZIC A VÝSTAV MG 

 

Počet návštěvníků MG v roce 2022 200 420  

  

Stálé expozice 82 306 

Pražákův palác / ART IS HERE 41 478 

Uměleckoprůmyslové muzeum / ART DESIGN FASHION* 22 025 

Místodržitelský palác / Brno předměstí Vídně 

 

11 274  

Jurkovičova vila* 6 247 

Muzeum Josefa Hoffmanna / Josef Hoffmann. Inspirace* 1 282 

 
  

Krátkodobé výstavy 44 286 

Výstavy pořádané mimo MG 84 484 

Doprovodné a edukační programy 

 

 

28 813 

  
Knihovna MG vč. Artotéky 2 652  

Brněnská muzejní noc 2022 v MG  6 389 

 
  

Stálá expozice v Regionálním muzeu v Mikulově** 12 799  
* návštěvnost je započítána do krátkodobých výstav 

** návštěvnost není započítána do celkového počtu návštěvníků Moravské galerie v roce 2022 

 

NÁVŠTĚVNOST ONLINE MÉDIÍ MORAVSKÉ GALERIE 
 

webová stránka počet návštěv 

Moravské galerie v Brně 164 373 

Sbírky online 113 361 

Artotéka 25 402 

Knihovny MG 87 116 

Brněnská muzejní noc 46 932 
 

Sociální síť počet fanoušků roční dosah 

Facebook MG 17 636 519 200 

Facebook MG dětem 2 450 65 129 

Instagram MG 6 902 63 236 
 

 

Návštěvnost webů MG a online komunikace 

V dubnu byly spuštěny nové webové stránky MG, v průměru je měsíčně navštíví okolo 15 

tisíc lidí, kteří zůstávají okolo 1 minuty. Nejčastěji vyhledávané stránky jsou stránky týkající 

se otevírací doby, kontaktů a informací o výstavách. Průměrná měsíční návštěvnost sbírek 

online je okolo 9 tisíc lidí, webu knihovny cca 2,5 tisíce, web muzejní noci měl v měsíci 

konání návštěvnost přes 35 tisíc lidí. 

Facebookový profil MG má přes 17 tisíc fanoušků a průměrný dosah příspěvků je okolo 40 

tisíc lidí, profil MG dětem má přes 2 tisíce fanoušků a dosah okolo 5 tisíc lidí. Instagram MG 

má 6 tisíc fanoušků s podobným dosahem. 
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I.3 Publikační činnost 

Standardně jsme publikovali dvě čísla Bulletinu Moravské galerie v Brně a to č. 85 a č. 86. 

Výstavu Rodinné záležitosti: archeologie a konceptuální umění bude doprovázet obsáhlý 

katalog odborného editora Ondřeje Chrobáka a autorů Jany Písaříkové, Petra Ingerleho, 

Miroslava Maixnera a Martiny Lázničkové Galetové. S ohledem na plánovanou oslavu 

životního jubilea dojde k vydání publikace až v roce 2023. K výstavě Moravská zemská 

obrazárna – tradice, reprezentace, identifikace byl vydán kritický katalog výstavy a dětské 

pracovní listy, ke konci roku pak ještě odborná monografie Naše galerie! Moravská zemská 

obrazárna (1817–1961) včetně anglické mutace katalogu v podobě e-knihy. Pracujeme též na 

vydání dalších sbírkových katalogů MG; konkrétně zaměřených na sbírku Dálného východu 

v MG, sbírku rakouského malířství 19. století v Moravské galerii, sbírku kovů v Moravské 

galerii a historického knižního fondu. Práce probíhaly též na Antologii textů Antonína Dufka s 

úvodní esejí Jaroslava Anděla a odborným textem kurátora sbírky fotografií MG Jiřího Pátka. 

Ve spolupráci s Vysokou školou uměleckoprůmyslovou jsme připravili v rámci druhého 

českého předsednictví EU výstavní projekt s katalogem: DESIGN A TRANSFORMACE: 

Příběhy českého designu 1990–2020. 

V rámci edice JUNIOR jsme v roce 2022 finalizovali k tisku publikaci Jak se dělá design 

autorů Jiřího Pelcla a Silvie Šeborové s kresbami Jiřího Franty. Tisk samotný proběhne však 

až v roce 2023 s ohledem na nutnou objednávku speciálního papíru. V této edici jsme 

v souvislosti s novou expozicí v Muzeu Josefa Hoffmanna vydali pro děti dvě leporela 

Domeček Josefa Hoffmanna a Vzory a tvary, která jsou inspirovaná rodným domem a tvorbou 

architekta a designéra Josefa Hoffmanna. 

 

Členy redakční rady Bulletinu Moravské galerie v Brně v roce 2022 byli: 

Mgr. Petra Hanáková, Ph.D., VŠVU Bratislava, SNG Bratislava 

doc. Mgr. Lada Hubatová-Vacková, Ph.D., VŠUP Praha 

Mgr. Jindřich Chatrný, MuMB 

Mgr. Terezie Petišková, Dům umění města Brně 

PhDr. Tomáš Winter, Ph.D., Ústav dějin umění AV ČR 

Mgr. Jan Zálešák, Ph.D., FaVU VUT v Brně 

Mgr. Markéta Žáčková, Ph.D., FaVU VUT v Brně 

 

Vydané publikace v rok 2022: 

Rok vydání PUBLIKACE 

2022 Moravská zemská obrazárna – tradice, reprezentace, identifikace 

2022 Bulletin Moravské galerie č. 85 

2022 Bulletin Moravské galerie č. 86 

2022 Naše galerie! Moravská zemská obrazárna (1817–1961) 

2022 DESIGN A TRANSFORMACE: Příběhy českého designu 1990–2020 

 Edice JUNIOR 

2022 Kontrastní leporela: Domeček Josefa Hoffmanna a Vzory a tvary 

2022 Jak se dělá design – Jiří Pelcl, Silvie Šeborová, ilustrace Jiří Franta, 

připraveno k tisku 
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I.4 Edukační aktivity a doprovodné programy 

Válečný konflikt na Ukrajině začátkem roku 2022 přinesl nové výzvy pro práci s veřejností, 

především pak s dětmi a mládeží. Ke standardní programové nabídce pro veřejnost i školy tak 

vznikly vzdělávací a kulturně-výchovné aktivity realizované s ohledem na specifické potřeby 

válečných uprchlíků ve spolupráci s externími odbornými pracovníky (programy tlumočené 

do ukrajinského jazyka, speciální programy, workshopy a dílny). V roce 2022 jsme 

pokračovali též v rozšiřování služeb pro návštěvníky se speciálními potřebami, především pak 

v podobě zavedení komentovaných prohlídek ve znakové řeči, a zaváděli nové programy 

v revitalizovaném Uměleckoprůmyslovém muzeu. 

 

I.4.1 Školy a edukační aktivity 

Prim v roce 2022 hrály hlavně nové edukační programy v Uměleckoprůmyslovém muzeu, 

vázané na novou stálou expozici ART DESIGN FASHION, představující fenomény českého 

designu ve vztahu k člověku a společnosti, které děti, žáky a studenty všech věkových 

kategorií seznámily s klíčovými tématy od řemeslné výroby přes industrializaci, až po 

nejnovější technologické trendy. Programy pro školy jsou postaveny na principu objevování, 

zkoušení i realizování vlastních nápadů. Edukační programy probíhaly kromě výstav a 

expozic i v nově specializovaném pracovišti DESIGNLABU (ateliéru navrženém pro 

vzdělávání v oblasti designu). K novým programům byly vytvořeny i edukační brožury pro 

pedagogy s programovou nabídkou. Realizovány byly rovněž programy pro školy v 

anglickém jazyce, které kombinují rozšíření znalostí z výtvarné výchovy, češtiny, dějepisu či 

občanské výchovy s výukou světového jazyka. K nim nově vznikly i programy v anglickém 

jazyce v budově Uměleckoprůmyslového muzea. 

Kromě programů ke stálým expozicím vznikly v roce 2022 edukační programy k jednotlivým 

vybraným krátkodobým projektům, jako byla výstava Valoch & Valoch: archeologie a 

konceptuální umění, realizovaná ve spolupráci s Moravským zemským muzeem, výstava 

Civilizovaná žena: ideál i paradox prvorepublikové vizuální kultury nebo výstava předního 

českého designéra Jiří Pelcl Design. Edukační programy jsou komponovány na základě 

analýzy minulých let tak, aby odpovídaly potřebám škol a splňovaly cíle RVP a ŠVP. 

Distribuce a propagace edukačních programů byla zajištěna formou tištěné brožury a 

zasíláním pravidelných newsletterů s nabídkou edukačních programů k aktuálním výstavním 

projektům. Moravská galerie byla i v roce 2022 spolupořadatelem soutěže pro studenty 

středních výtvarných a odborných škol a gymnázií Máš umělecké střevo?, jejíž semifinále 

proběhlo na jaře 2022 v Uměleckoprůmyslovém muzeu. Pro studenty středních škol jsme 

připravili speciální akci Studium designu v ČR, jejímž cílem bylo zprostředkování možností 

studia oborů zaměřených na design u nás, prostřednictvím prezentací jednotlivých vysokých 

škol. 

 

I.4.2. Doprovodné programy 

K prezentaci směrem k nejširší veřejnosti přispěly doprovodné programy konané ve všech 

budovách Moravské galerie, jako jsou: komentované prohlídky výstav, přednášky, diskuze, 

výtvarné i řemeslné workshopy, ale také filmová a divadelní představení, módní přehlídky, 

koncerty a další programy nových formátů. Mezi ně v posledních letech patří úspěšné kurzy 

dějin umění a designu a kurzy kreslení, které probíhají přímo v expozicích, či v knihovně 
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Moravské galerie, nebo též nově, vzhledem k pandemii covid-19, v online podobě distanční 

formou. V roce 2022 byl spuštěn navazující kurz Dějiny umění zaměřený na problematiku 

designu a přednáškový kurz zaměřený na historii módy a odívání s tematickým propojením na 

novou expozici ART DESIGN FASHION v Uměleckoprůmyslovém muzeu, nebo na expozici 

umění 19. století Brno předměstí Vídně v Místodržitelském paláci. V Muzeu Josefa 

Hoffmanna v Brtnici proběhla řada programů zaměřená na zprostředkování tvorby Josefa 

Hoffmanna –workshopy s designéry a architekty v rámci projektu ATCZ264 – JH Nově 

digitální za finanční podpory Evropského fondu pro regionální rozvoj a ze státního rozpočtu 

České republiky v rámci programu Interreg Rakousko – Česká republika, Den pro starou 

Brtnici, Brány památek dokořán, tematické přednášky a vernisáže. V roce 2022 proběhly též 

divadelní larpy, workshopy a komentované prohlídky v Jurkovičově vile, zaměřené na 

architekturu či lidové tradice v kontextu tvorby Dušana Jurkoviče. Zde se odehrála i tradiční 

Hradozámecká noc. 

Stěžejním projektem byla realizace doprovodných programů k novým stálým expozicím 

primárně v Uměleckoprůmyslovém muzeu (od školních a zájmových skupin přes rodiny s 

dětmi, dospělé až po seniory), zprostředkující současný design i jeho historii srozumitelnou a 

hravou formou s využitím nového specializovaného pracoviště DESIGNLAB. 

Pokračovali jsme též ve spolupráci na doprovodných programech s Masarykovou univerzitou 

a Vysokým učením technickým v Brně. S výtvarnou školou Start-Art jsme nadále realizovali 

v průběhu celého roku výtvarné kurzy (Tužkou, štětcem mezi mistry, Portrét a figura, Mezi 

stromy). 

Každoroční událostí je též Brněnská muzejní noc, kde plní Moravská galerie roli garanta a 

koordinátora celé akce. V roce 2022 proběhl v klasickém květnovém termínu již 17. ročník 

festivalu. Zároveň bylo v roce 2022 ze strany zřizovatele deklarováno, že další ročník nebude 

ze strany ministerstva finančně podpořen. O této skutečnosti jsme informovali spolupracující 

organizace a panuje společná shoda na dalším pokračování tohoto tradičního festivalu, ovšem 

za upravených podmínek. 

 

Děti a rodiče s dětmi 

Dětem byly v roce 2022 určeny následující typy programů: Dětské vernisáže, Sobotní ateliéry, 

Rodinná odpoledne, Barevná dopoledne, Výživa, Book Club, PROSTOR PRO knihu, křty 

publikací a workshopy s umělci. V edici Junior vyšla v roce 2022 dvě leporela inspirovaná 

rodným domem Josefa Hoffmanna v Brtnici. Pro děti a mládež byla zrealizována řada 

příměstských táborů tzv. Artcampů a nově též Designcampů, vázajících se na expozice a 

výstavy nově otevřeného Uměleckoprůmyslového muzea. 

 

Senioři 

Přímo vyhrazený prostor pro rozvoj aktivit je i u návštěvníků z řad seniorů, kteří jsou 

organizovaní především v Univerzitě třetího věku a Kulturní akademii třetího věku. K 

zavedeným programům pro publikum středního a staršího věku patří cyklus komentovaných 

prohlídek a workshopů Creativ 60+. V roce 2022 byla pozornost zaměřena také na programy 

mezigeneračního charakteru ve spolupráci se spolkem Přátelé Moravské galerie a nově též 

vznikly speciální dílny vztahující se k problematice nových technologií, designu a vizuální 
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gramotnosti v Uměleckoprůmyslovém muzeu v prostoru DESIGNLABU pro danou cílovou 

skupinu. 

 

Handicapovaní 

Moravská galerie pravidelně připravuje programy k probíhajícím výstavám na míru 

specifických potřeb skupinám s handicapem (komentované prohlídky, workshopy i intenzivní 

artcampy, například ve spolupráci se společností KreAt). Pracujeme též s haptickou sbírkou 

uměleckých děl určených slabozrakým a nevidomým a tradičně jsme spolupracovali 

s festivalem Tmavomodrý festival, pro který připravujeme workshopy pro slabozraké a 

nevidomé. Zapojení do festivalu proběhlo formou workshopu na jaře 2022. Nabídku 

programů pro návštěvníky se zdravotním znevýhodněním jsme nově obohatili o možnost 

komentovaných prohlídek ve znakovém jazyce. 

Zaměřili jsme se též na dosažitelnější zpřístupnění základních informací o naší činnosti a 

dostupnosti pro návštěvníky se speciálními potřebami v rámci informační sekce easy to read 

na webu Moravské galerie. 

 

Přátelé Moravské galerie 

Se spolkem Přátel Moravské galerie úzce spolupracuje především lektorské oddělení. V roce 

2022 byl zorganizován výlet do Brtnice za uměním a pravidelné přednáškové cykly a setkání 

spolku. Zajímavé a atraktivní programy mají za cíl přivést nové členy do spolku a prohlubovat 

jejich zájem o činnost Moravské galerie. V roce 2022 spolek připravil nominace na Cenu 

Michala Ranného pro výtvarné umělce/umělkyně. 
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Přehled doprovodných a edukačních programů za rok 2022 

 

Typ akce Počet akcí Počet návštěvníků 

 

 

 

 

  

Doprovodné programy 

Vernisáže  11 1721 

Dětské vernisáže 4 463 

Komentované prohlídky  25 705 

Diskuze a prezentace 5 290 

Přednášky 46 1587 

Konference, kolokvia a sympozia  5 248 

Filmové projekce  26 2099 

Divadelní představení  11 506 

Koncerty  12 690 

Zájezdy a exkurze  1 35 

Brněnská muzejní noc 2021 2 6389 

Eventy  8 394 

Programy pro děti a rodiny s dětmi  126 3747 

Workshopy pro dospělé  53 1023 

Programy pro seniory  2 6 

Programy pro handicapované  8 188 

Doprovodné programy celkem 345 20091 

  

 

 

Edukační programy 

Edukační programy pro MŠ  68 814 

Edukační programy pro 1. stupeň ZŠ  141 2569 

Edukační programy pro 2. stupeň ZŠ  124 2540 

Edukační programy pro SŠ  115 2219 

Edukační programy pro VŠ  34 580 

Edukační programy celkem 482 8722 

   

Doprovodné a edukační programy 

celkem za rok 2022 

827 28813 

 

 

 

 

 

 

V roce 2022 zrealizovala Moravská galerie v Brně celkem 827 doprovodných a 

edukačních programů s celkovou návštěvností 28813 osob. 
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I.5 Marketing a komunikace 

Marketingové strategie a plány byly začátkem roku kvůli pandemické situaci nasměrovány 

více na online prostředí. Byly spuštěny nové webové stránky, které jsou přehlednější pro 

návštěvníky a které nabízejí větší možnosti pro propagaci jednotlivých expozic a výstavních 

projektů. V tomto ohledu je jistě úspěch, že jejich návštěvnost se téměř zdvojnásobila. Po celý 

rok jsme aktivně komunikovali nově otevřenou expozici ART DESIGN FASHION nejen skrze 

již ověřené mediální kanály, ale navázali jsme zcela nové mediální partnerství s medii 

orientovanými na design a módu. Kampaň byla založena na fotografiích od studia 

BoysPlayNice a byla zacílena na hlavní komunikační uzly v Brně, Praze, Jihomoravském 

kraji a na severní Moravě. 

V květnu jsme uspořádali oficiální otevření Uměleckoprůmyslového muzea pro veřejnost, 

součástí bylo představení nových prvků: Café Robot a DESIGNLAB. I díky znovuotevření 

Uměleckoprůmyslového muzea a jeho velmi atraktivních prostor se podařilo významně 

navýšit počet pronájmů. 

Vydali jsme naše tradiční tištěná média – pololetní magazín, kde populárně-naučnou formou 

seznamujeme čtenáře se současnými a budoucími plány galerie, a programový dvouměsíčník, 

jehož hlavním obsahem jsou edukační a doprovodné programy Moravské galerie. 

 

Podařilo se nám přilákat větší množství návštěvníků do Muzea Josefa Hoffmanna, kteří 

využili služeb mobilní kavárny a také půjčovny elektrokol. 

Díky evropskému grantu Interreg byla zrekonstruována stodola, kde se na podzim uskutečnila 

výstava prací studentů z design kempů, pořádaných právě v Muzeu Josefa Hoffmanna. A na 

konci roku se také díky Interregu otevřela nová stálá expozice. K propagaci brtnického muzea 

jsme využívali zejména lokálně zaměřená média a komunikační plochy. Muzeum je spolu s 

Jurkovičovou vilou součástí projektu ICONIC HOUSES. Díky této spolupráci se oba objekty 

dostávají do podvědomí návštěvníků i v zahraničí. Pokračovali jsme také ve spolupráci s 

turistickými informačními centry v České republice a s Českými centry v zahraničí.  

 

Nedílnou součástí provozu oddělení je činnost obchodní – Moravská galerie disponuje v 

každé své budově buď drobným či větším prodejem především pak v podobě Designshopu 

nebo Bookshopu. 

Samozřejmostí byla stálá aktivní činnost také na online sociálních sítích, včetně pravidelného 

rozesílání newsletteru, inzerce u stabilních mediálních partnerů a tiskového servisu. O našem 

programu jsme informovali prostřednictvím kulturních portálů. Partnersky jsme se zapojili 

také do programů oddělení cestovního ruchu a marketingového oddělení Magistrátu města 

Brna. 

Aktivně jsme se zapojili i do akcí pořádaných mimo galerii, např. do mezinárodní konference 

ICOM 2022 anebo do Dnů otevřených dveří Ministerstva kultury ČR. 

 

Obchodní činnost 

 

Eventy formou pronájmů 

V roce 2022 se navýšily příjmy z pronájmů díky otevření budovy UMPRUM po rekonstrukci. 

Během roku se realizovalo celkem 95 eventů v obou budovách. 



 
 

21 

 

Největší akce proběhla v budově UMPRUM od 4.9. do 8.9. 2022. Jednalo se o mezinárodní 

konferenci s názvem 16th Multinational Congress on Microscopy. Ukázalo se, že dlouho 

očekávané znovu otevření UMPRUM a s tímto související rekonstrukce posunula možnosti 

této budovy k jiným typům akcí, které by se zde dříve nekonaly, a díky tomu můžeme přes 

tyto eventy účastníkům zprostředkovávat umění a design a Moravskou galerií představit jako 

moderní státní organizaci. 

 

Galerijní prodejny 

Designshop v Uměleckoprůmyslovém muzeu byl otevřený první celý rok po rekonstrukci. V 

prodeji nabízíme pestrou nabídku produktů od známých českých designérů; sklo a porcelán, 

dále šperky, svítidla, módní doplňky a také knihy a periodika věnující se současnému 

českému i zahraničnímu designu.  

V Pražákově paláci, odkud se část sortimentu s designovými produkty přesunula zpět do 

zrekonstruovaného Uměleckoprůmyslového muzea, byl galerijní obchod zaměřen na děti. 

Návštěvníci zde mohou vybírat z rozšířené nabídky dětských knih od českých nakladatelství. 

Také zde mohou najít hračky od českých designérů a rozšířenou nabídku papírnictví. 

V provozu pokračoval Bookshop v Místodržitelském paláci, kde jsou zastoupeny české i 

cizojazyčné publikace věnující se umění, designu a architektuře. Sortiment je obohacen o 

výtvarné potřeby a merchandise Moravské galerie. 

 

Galerijní kavárny 

V Místodržitelském paláci zajišťuje Art/café/bar Morgal různé druhy občerstvení s možností 

venkovního posezení v klidu nádvoří. Občerstvení na dvoře Pražákova paláce ustoupilo v roce 

2022 humanitárním potřebám, které zde zajištoval spolek Vesna ve spolupráci s Moravskou 

galerií. Od roku 2023 plánujeme v tomto prostoru opět zajistit provozovatele vnitřní kavárny 

a venkovního nádvoří. V otevřeném Uměleckoprůmyslovém muzeu je pro návštěvníky 

připraveno Café Robot s plně automatizovanou obsluhou a přilehlá relaxační zóna. Pro 

občerstvení i odpočinek je pak ideální i terasa krytá ikonickým objektem MRAK. V muzeu 

Josefa Hoffmanna funguje v letních měsících pro návštěvníky na zahradě mobilní kavárna a 

půjčovna elektrokol. 

 

Moravská galerie v Brně jako poskytovatel veřejných standardizovaných služeb 

Ve smyslu zákona č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých 

dalších zákonů, ve znění zákona č. 483/2004 Sb., jsou muzea zřizovaná Ministerstvem kultury 

České republiky poskytovateli standardizovaných veřejných služeb. Na základě této zákonné 

normy zajišťuje MG veřejnosti poskytování těchto standardů: 

 

– standard časové dostupnosti 

– standard ekonomické dostupnosti 

– standard fyzické dostupnosti 

Otevírací doba Moravské galerie je standardně od středy do neděle vždy od 10 do 18 hodin, 

ve čtvrtek jsou výstavy přístupné až do 19 hodin. Návštěvní doba expozic a výstav, kterými 
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Moravská galerie v Brně zpřístupňuje své sbírky, popřípadě umělecké předměty z výpůjček, 

stejně jako pořádání programových akcí, čerpajících z vlastních sbírkových předmětů nebo 

uměleckých předmětů vypůjčených, se veřejně oznamuje vývěskami na výstavních budovách, 

zprávou na internetových stránkách, tištěnými programy a dalšími propagačními materiály. 

V případě změny otevírací doby také prostřednictvím anonce v aktualitách na webových 

stránkách, rovněž na sociálních sítích či fyzickým vyvěšením na budovách galerie. 

Pro zabezpečení standardu ekonomické dostupnosti má MG propracovaný systém vstupného. 

V roce 2021 byly všechny stálé expozice přístupné všem návštěvníkům zdarma. Na 

krátkodobé výstavy umožňuje MG bezplatnou návštěvu dětem do 6 let, pedagogickému 

doprovodu školních skupin, po předložení platného průkazu pak také pracovníkům tisku a 

veřejnoprávních médií, studentům všech středních a vysokých škol s výtvarným a 

uměnovědným zaměřením, držitelům průkazu ZTP, ZTP-P včetně jejich doprovodu a členům 

odborných a zájmových sdružení (ICOM, AMG nebo Rada galerií, PMG, Unie výtvarných 

umělců ČR, IAA/AIAP), dále členům Zväzu múzeí na Slovensku, pracovníkům Ministerstva 

kultury ČR, Národního památkového ústavu a členům ICOMOS, INSEA i dalších 

partnerských institucí a organizací jako členové spolku Přátel Moravské galerie. Bezplatné 

vstupné u nás taktéž uplatní pracovníci a členové Uměleckohistorické společnosti, Členové 

asociace průvodců ČR a držitele průkazu válečného veterána. 

Vybraným skupinám návštěvníků pak nabízí MG možnost slev; zvýhodněné rodinné vstupné 

a snížené vstupné platící pro občany ČR starší 60 let, žáky základních škol, učně, studenty 

středních a vysokých škol a ostatních školských zařízení po předložení studijního průkazu, 

držitelům průkazu Karta mládeže v ČR, ISIC, ITIC, IYTC, KPVU, EYCA a některých 

smluvních partnerských institucí (zaměstnanci NdB, Alliance Française) a spolků (Klub 

českých turistů), držitelům karty magazínů Art+Antiques a Foto. Dále je v nabídce rovněž 

skupinové vstupné. Stejná cena je potom také pro držitele karty IKEA Family či s platnou 

jízdenkou IDS JMK a 20% sleva se uplatňuje při prokázání kartou Brno Pass. 

Velkou pozornost věnuje MG návštěvníkům se speciálními pohybovými potřebami, či jiným 

handicapem. Kromě toho, že pravidelně zařazuje do své programové nabídky pořady 

věnované speciálně jim, instituce usiluje v maximální míře o dosažení plné fyzické 

přístupnosti svých budov i pro návštěvníky s omezenou schopností pohybu a orientace. 

Budovy Pražákova paláce, Uměleckoprůmyslového muzea i depozitární budova v Brně-

Řečkovicích pro ně mají vyčleněn bezbariérový služební vchod, umožňující použití výtahu do 

ostatních poschodí. V budově Místodržitelského paláce bylo v roce 2021 nutné řešit pohyb 

návštěvníků s handicapem individuálně po domluvě s ostrahou objektu. Tento problém by 

měl být řešen v rámci v budoucnu plánovaných stavebních úprav objektu. MG nabízí 

návštěvníkům s handicapem možnost poskytnutí osobního doprovodu, který by jim pohyb 

a orientaci po budově usnadnil. Tato služba je poskytována na základě předchozí domluvy. 

Všechny budovy MG jsou vybaveny přebalovacími pulty a vozíky pro osoby s omezenou 

pohyblivostí. Zaměřili jsme se též na dosažitelnější zpřístupnění základních informací o naší 

činnosti a dostupnosti pro návštěvníky se speciálními potřebami v rámci informační sekce 

easy to read na webu Moravské galerie. 
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Vyřízené žádosti o informace podle zákona 106/1999 Sb. 

Moravská galerie v Brně obdržela v roce 2022 dvě žádosti o informace dle zák. 106/1999 Sb, 

které byly dále zapracovány. 

 

 

I.6 Knihovna Moravské galerie 

Knihovna vykonávala v uplynulém roce standardní knihovnické služby a činnosti. V rámci 

propagace knihovny proběhly informativní přednášky o knihovním fondu určené zejména 

studentům středních a vysokých škol. Knihovna byla rovněž aktivní na sociální síti FB, kde 

pravidelně informuje o knižních novinkách i provozu Artotéky. V listopadu byla zahájena 

repríza výstavy Nejkrásnější české knihy 2021 ve studovně knihovny. 

 

Akvizice literatury byly realizovány opět především prostřednictvím mezinárodní  

a vnitrostátní knižní výměny, nákupů a dále za zápůjčky a repropráva. Stejně jako  

v předchozích letech knihovna požádala o dotaci z grantového projektu MK ČR Česká 

knihovna. 

Knihovna pokračovala krom interní digitalizace i ve sdílení obálek a obsahů monografií a 

katalogů výstav v rámci projektu Obalky.cz. Zapojena byla i do projektů Jednotné informační 

brány ART, Národní autority NK ČR i NAKI Obrazárna Moravského zemského muzea, a to 

zpracováním sbírkových katalogů knihovny Obrazárny. 

 

V roce 2022 pokračovala revize knihovního fondu, a to v lokaci D, která je kvůli velkému 

rozsahu naplánovaná na dva roky. 

 

V rámci prostoru knihovny pokračovalo provozování Artotéky Moravské galerie, půjčovny 

uměleckých děl. Pracovnice knihovny zajišťovaly výpůjčky obrazů a zpracovávaly nové 

akvizice obrazů do artotéky stejně jako dlouhodobé zápůjčky uměleckých děl studentů 

Fakulty výtvarného umění VUT v Brně, které má artotéka MG na základě smluvní spolupráce 

s FaVU VUT právo vypůjčovat. Dále knihovna zajišťovala správu webu artotéky MG a na FB 

a instagramu artotéky přidávala aktuality z dění v artotéce. 

Pracovníci CENS a lektorského oddělení doplňovali služby artotéky realizací doprovodných 

programů pro různé cílové skupiny (komentované prohlídky pro vysokoškolské studenty 

uměleckého zaměření, edukační programy pro žáky ZŠ a SŠ nebo speciální večerní programy 

realizované ve spolupráci s v artotéce zastoupenými umělci). 

V roce 2022 bylo v rámci Artotéky uskutečněno 63 výpůjček děl a získáno 35 nových akvizic. 
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Rozsah knižního fondu 2022: 

Počet knihovních jednotek 149 468 

Přírůstky za rok 2022 1 348 

     z toho získáno nákupem  239 

     z toho získáno darem 614 
     z toho získáno výměnou 495 

 

Služby čtenářům 

Počet zaregistrovaných čtenářů  250 

Počet čtenářských návštěv 1 870 

Počet prezenčních i absenčních zápůjček 5 640 
      z toho v rámci meziknihovní výpůjční služby 48 

Odborné bibliografické a faktografické informace 257 

Zhotovení xerokopií pro potřeby čtenářů 110 

 

Zpracování knižního fondu 

Jmenná a předmětná katalogizace (vč. retrokatalogizace) 1 510 

Analytický popis článků z domácích a zahraničních periodik 521 

 

Knižní výměna  

Do knihovny MG došlo ze zahraničí 136 

                                       z institucí v ČR 358 

Publikace odeslané z MG do zahraničí 202 

                                       do institucí v ČR 322 

 

Artotéka 

Počet návštěvníků Artotéky 363 

Půjčeno uměleckých děl 17 

 

 

I.7 Archiv Moravské galerie 

V roce 2022 probíhalo přebírání přírůstků do institucionálního fondu Moravské galerie i 

osobních fondů, zpracování a pořádání archivního materiálu, vedení badatelské a výpůjční 

agendy. Podle nových Základních pravidel pro zpracování archiválií s využitím zavedeného 

pořádacího softwaru ELZA byl průběžně zpracován fond Obrazárny Moravského zemského 

muzea Brno. Pokračovalo zapojení archivu do zpracování rozsáhlého osobního fondu 

brněnského historika umění a konceptuálního umělce Jiřího Valocha. Archiv se třetím rokem 

věnoval projektu Moravská zemská obrazárna – tradice, reprezentace, identifikace, o který 

úspěšně žádala Moravská galerie ve spolupráci s Moravským zemským muzeem v rámci 

programu NAKI. V důsledku personálních změn v archivu, kdy od poloviny roku byla přijata 

nová archivářka, byla provedena revize všech archivních fondů a nově navázána spolupráce 

s Moravským zemským archivem v Brně, Archivem města Brna a Archivem Masarykovy 

univerzity v Brně. Personální obsazení archivu bylo též v roce 2022 posíleno o pomocnou 
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pracovnici archivu s polovičním úvazkem, a to s ohledem na připravované stěhování archivu 

do nových prostor v depozitáře MZK v roce 2023. 

 

Rozsah archivního fondu 2022: 

Celkové množství uložených archiválií 278,84 bm 

Přírůstek archiválií za rok 2022 0,1 bm 

Úbytek archiválií za rok 2022 0,0 bm 

Počet zpracovaných metrů archiválií za rok 2022 40,62 bm  

Celkový počet zhotovených snímků digitálních kopií 51 454 

Počet zhotovených snímků digitálních kopií za rok 2022  220  

Počet badatelských návštěv tuzemských 24 

Počet badatelských návštěv zahraničních 4 

Počet zpracovaných rešerší 42 

 

 

I.8 Národní metodické Centrum nových strategií prezentace a recepce vizuální a výtvarné 

kultury v muzejním kontextu (CENS) 

CENS se tradičně redakčně podílel na přípravě Bulletinu Moravské galerie, v roce 2022 se 

jednalo o č. 85 a 86. První nabídl pohled na pozici žen v umění a designu se zaměřením na 

vlastní sbírkový fond Moravské galerie. Druhý tematicky směřoval taktéž k vlastním sbírkám 

galerie, tentokrát v souvislosti s nově otevřenou expozicí v Uměleckoprůmyslovém muzeu, 

konkrétně části věnující se historickému designu 20. století. 

Od roku 2019 se CENS podílel též na přípravě knihy Jak se dělá design. Hlavním autorem 

koncepce je přední český designér Jiří Pelcl, bohatý ilustrační doprovod vytvořil vizuální 

umělec a ilustrátor Jiří Franta, texty pak napsala teoretička umění Silvie Šeborová. Kniha 

srozumitelně popisuje historické okolnosti vzniku designu i přednosti a možnosti, které 

kvalitní design přináší. V roce 2022 byly finalizovány podklady pro tisk, který proběhne v 

roce 2023. Publikace navazuje na mimořádně úspěšnou knihu Jak se dělá galerie, která byla 

vydána již ve druhém českém vydání a přibývají další jazykové mutace (naposledy 

chorvatština a španělština). 

V roce 2017 se v rámci aktivit metodického centra otevřela Artotéka, která nabízí zájemcům  

z řad veřejnosti příležitost zapůjčit si originál uměleckého díla od současných umělců. Pro rok 

2022 jsme rozvíjeli spolupráci jak se strategickým partnerem Erste Private Banking při České 

spořitelně, tak i FaVU VUT. Další informace k Artotéce viz bod 1.9 Zahraniční spolupráce. 

I s ohledem na grantové projekty se metodické centrum v roce 2022 intenzivně zabývalo ve 

spolupráci s kurátory Moravské galerie přípravou proměny stálé expozice v Muzeu Josefa 

Hoffmanna v Brtnici. Příprava stálé expozice probíhala ve spolupráci s MAK – Muzeem 

užitého umění Vídeň a New Design University v St. Pölten již od roku 2020. Pro veřejnost 

bude expozice otevřena od nové návštěvní sezóny v roce 2023. 

 

I s ohledem na protipandemická opatření v průběhu roku 2020 získávalo na stále větším 

významu téma virtuálního muzea, digitální expozice nebo online sbírky. CENS a Moravská 

galerie pokračovala s projektem online prezentace svých sbírek, stejně jako propracováváním 
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dalších forem prezentace sbírek či jiných uměleckých aktivit ve virtuálním prostoru. Toto 

téma chápeme jako zásadní a chceme jej v následujícím období aktivně rozvíjet v rámci 

aktivit Moravské galerie a ověřovat tak vhodné postupy, které následně nabízíme dalším 

institucím. Jedním z takových výstupů je například spolupráce New Design University v 

Sankt Pölten a MAK ve Vídni na rekonstrukci Vídeňských dílen (Wiener Werkstätte) Josefa 

Hoffmanna do podoby virtuální reality a příprava digitální výstavy Josef Hoffmann Pokrok 

skrze krásu.  

 

Pokračovala metodická spolupráce s Galerií Jamborův dům, Městským muzeem v Tišnově, 

Městským muzeem v Jaroměři, Muzeem romské kultury v Brně, Jihomoravským krajem a 

Galerií výtvarného umění v Hodoníně. 

 

I.9 Zahraniční spolupráce 

V rámci dlouhodobě plánovaných zahraničních aktivit Moravská galerie v roce 2022 i nadále 

rozvíjela spolupráci s MAK – Muzeem užitého umění, Vídeň. Náplní této spolupráce byl 

především výstavní program v Muzeu Josefa Hoffmanna v Brtnici, sestávající každoročně z 

přípravy tematické sezónní výstavy, jejímž cílem je připomenutí designéra a architekta Josefa 

Hoffmanna, jeho vlivu a zařazení do kontextu současné vizuální kultury. MG i MAK 

podpořily spolupráci realizací dvouletého společného projektu JH nově digitální z Programu 

přeshraniční spolupráce INTERREG AT-CZ, na kterém se vedle Moravské galerie a 

vídeňského MAK podíleli také město Brtnice a New Design University v St. Pölten. Projekt 

byl dokončen ke konci roku 2022. 

 

V rámci projektu Artotéka pokračovali pracovníci Moravské galerie a CENS v roce 2022 

intenzivně v rozvíjení spolupráce s podobně zaměřenými zahraničními půjčovnami 

uměleckých děl v Rakousku a v Německu se Spolkem německých artoték, která spočívá 

v účasti na společných setkáních a sdílení uměleckých děl ze sbírek artoték. Velkým zájmem 

je rozšíření spolupráce v dalších evropských zemích.  

 

Moravská galerie se v roce 2022 významně zapojila do připravovaného projektu DESIGN A 

TRANSFORMACE: Příběhy českého designu 1990-2020. V součinnosti s Vysokou školou 

uměleckoprůmyslovou v Praze se u příležitosti druhého českého předsednictví EU uskutečnila 

výstava v Design Museum Brussels. Cílem bylo představení významných českých podniků, 

podpora konkurenceschopnosti české produkce, seznámení zahraniční veřejnosti s kvalitním 

českým designem, jeho tradicí, současnými trendy a také připomenutí průmyslových tradic 

českých zemí. 

V roce 2022 Moravská galerie úspěšně žádala o podporu z Národního plánu obnovy a začala 

realizovat výstavní projekt Made by Fire na Triennale v italském Miláně. Výstava nebude 

pouze přehlídkou českých děl a autorů, ale skrze konkrétní předměty z porcelánu, keramiky a 

skla tematizuje aktuální společenské otázky. Zabývá se např. údělem rukodělných řemesel a 

jejich budoucností v dobách energetické krize, udržitelností a samostatností českého 

průmyslu, jeho minulostí a budoucností (jakým způsobem lze navázat a co je třeba inovovat), 

ale i ekologií či experimentováním s materiálem. 
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Zástupci MG se v roce 2022 účastnili a podíleli na mezinárodní konferenci ICOM, stejně jako 

na setkáních zástupců uměleckoprůmyslových muzeí AAD Museum Meeting. V rámci 

rozvoje sbírek online pokračovala dosavadní spolupráce se Slovenskou národní galerií. 
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II. PÉČE O SBÍRKY 

Odbor správy sbírek zajišťuje svými třemi odděleními, management sbírek, registr sbírek a 

restaurátorské oddělení, veškeré základní činnosti v souvislosti se správou sbírek. Od procesů 

spojených s akvizicemi a zápisem předmětů do sbírky, přes badatelské dotazy/návštěvy, 

vyřizování zápůjček, konzervace, restaurování a přípravu předmětů pro vystavení, transporty 

sbírkových předmětů, inventarizace, administrativa týkající se správy sbírek, až po prezentaci 

sbírkových předmětů v tiskových výstupech i online katalogu. 

Vedle běžných činností spojených s každodenní péčí o sbírky se pracovníci správy sbírek 

podílejí také na mimořádných projektech instituce, jako je příprava expozic, výstav, 

zpracování akvizičních celků a řízení některých logistických procesů ve spojení s nutnými 

přesuny sbírkových předmětů. 

 

V průběhu roku 2022 bylo pracovníky odboru správy sbírek realizováno 75 zápůjček a 

celkem bylo zapůjčeno 743 sbírkových předmětů ze sbírky Moravské galerie v Brně na 

výstavy mimo instituci. Z toho 9 zápůjček bylo realizováno do zahraničí (Slovensko, Francie, 

Holandsko, Rakousko, Itálie, Německo), kam bylo tak vyvezeno celkem 64 sbírkových 

předmětů. Mezi nejvýznamnější výpůjčky v rámci tuzemských výstav co do rozsahu patřila 

výstava Zlaté řemeslo realizovaná Technickým muzeem v Brně ve spolupráci s Moravskou 

galerií, kam bylo zapůjčeno 116 sbírkových předmětů ze sbírky drahých a obecných kovů, 

nebo například výstava Nazí. Přirozeně., kterou připravila Severočeská galerie výtvarného 

umění v Litoměřicích a kam bylo zapůjčeno 25 sbírkových předmětů. V rámci zahraničních 

výpůjček byla mimořádná co do rozsahu výstava Between avant-garde and repression. Czech 

Photography 1948–1968 s výpůjčkou 42 fotografií ze sbírky Moravské galerie, uspořádaná 

kolegy z Kunstsammlungen Chemnitz ve spolupráci s Moravskou galerií. Co do významu 

zapůjčovaných děl pak patřila mezi nejdůležitější výpůjčka realizována do Rijksmuseum 

v Amsterdamu, kam byl zapůjčen highlight expozice starého umění v Místodržitelském paláci 

Brno předměstí Vídně, Rubensova Hlava Medúsy. 

 

V první polovině roku 2022 byly realizovány dokončovací práce v souvislosti 

se znovuotevřením expozic Uměleckoprůmyslového muzea s novou koncepcí ART DESIGN 

FASHION. Široké veřejnosti tak byly představeny nové expozice: Jeskyně: panorama 

designu, Postmoderna, 2000+ Design, 2000+ Fashion a Black & Light Depo.  

V závěru roku se pracovníci odboru zapojili do intenzivních příprav a instalace nové stálé 

expozice Muzea Josefa Hoffmanna Posel krásy, čímž byl završen přeshraniční projekt Nově 

digitální, INTERREG Rakousko – Česká republika. 

Přípravné práce si v roce 2022 vyžádala i plánovaná rekonstrukce výstavních sálů a 

zázemí Místodržitelského paláce v rámci projektů IROP s následným rozšířením expozice pro 

návštěvníky po znovuotevření rekonstruovaného paláce. Rekonstrukce bude vyžadovat 

součinnost zejména pracovníků managementu sbírek a restaurátorského oddělení při zajištění 

deinstalace a uložení stávající části expozice Brno předměstí Vídně po dobu stavby a současně 

při přípravě exponátů pro nové části expozice. 
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V roce 2022 bylo realizováno 82 výpůjček předmětů pro výstavní projekty Moravské galerie 

v Brně. Celkem tak bylo vypůjčeno 535 předmětů od soukromých půjčitelů, autorů i 

muzejních institucí na výstavy, do expozicí i intervencí. Mezi výstavními projekty se jednalo 

zejména o výstavy Valoch & Valoch, na kterou bylo administrováno 22 výpůjček, a Terra 

Alba, na kterou byla vypůjčena díla od 23 autorů. 

 

Kromě administrace výpůjček, instalací krátkodobých výstav a intervencí v roce 2022, se 

podíleli pracovníci odboru v roce 2022 i na deinstalacích a rozvozech exponátů z ukončených 

výstav, mimo jiné se jednalo např. o rozsáhlou výstavu Civilizovaná žena: Ideál i paradox 

prvorepublikové vizuální kultury (navracení exponátů 23 půjčitelům). 

 

V roce 2022 pokračovala participace pracovníků správy sbírek na definování podoby a 

fungování nového depozitáře v Řečkovicích. Dostavba nové depozitární budovy v Brně-

Řečkovicích je jedním z nejdůležitějších počinů Moravské galerie v péči o sbírku za poslední 

dvě dekády. Přinese tak dlouho očekávané navýšení kapacity pro ukládání sbírkových 

předmětů, ale umožní i tzv. návštěvnický obrat v oblasti, která doposud byla v českém 

prostředí spíše tabuizována („depozitář = nedobytný trezor“). Při dostavbě nové depozitární 

budovy, bude kladen nárok zejména na logistiku přesunů sbírek s ohledem na stavbu a její 

propojení se stávajícím depozitářem. Současně v roce 2022 probíhaly přípravné práce před 

stěhováním vybraných depozitářů do nové budovy, rozvaha obalového materiálu i strojového 

vybavení vhodného pro přesuny sbírkových předmětů. 

 

Rok 2023 přinese v péči o sbírky mimořádnou příležitost v souvislosti s dokončením 

depozitáře Moravské zemské knihovny, kde bude pro Moravskou galerii vyčleněno jedno 

poschodí budovy. V roce 2022 byl v úrovni plánování řešen přesun některých nesbírkových 

provozů z hlavního depozitáře Moravské galerie do této nové budovy, čímž dojde 

k plánovanému uvolnění stávajícího depozitáře o prostory, které budou vyžity pro uložení 

dalších podsbírek, čímž bude pokračovat centralizace přesunů sbírky Moravské galerie v Brně 

do centrálních depozitářů v Brně-Řečkovicích. 
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Rozsah sbírkového fondu: 

 

Badatelské využití a výpůjčky sbírek 

* uveden počet vč. unikátních návštěvníků na webu Sbírky on-line 

 

II.1 Akviziční činnost 

Akviziční činnost v roce 2022 reflektovala oficiální dokument Koncepce sbírkotvorné 

činnosti Moravské galerie v Brně, který však již v průběhu roku 2022 byl přepracován v nový 

koncepční materiál, na jehož přípravě byli odborní pracovníci zainteresování již v průběhu 

roku 2021. Nová koncepce platná od roku 2023 tak zúročila zkušenosti při mimořádných 

akvizičních počinech v předešlých letech (např. Open Call pro Design) a nastavuje strategie a 

cíle pro období budoucí. 

 

Červenou linkou akviziční strategie pro rok 2022 byla především provázanost akvizic v 

oblasti volného i užitého umění s realizovanými a plánovanými výstavními a 

vědeckovýzkumnými projekty Moravské galerie; aktualizace stálých expozic a samozřejmě 

také mimořádné nabídky, které přinesl trh s uměním. 

 

V roce 2022 sjednala Moravská galerie 17 kupních a 20 darovacích smluv a získala tak nové 

akvizice v celkové hodnotě více než 3 000 000 Kč. 

 

Počet evidenčních čísel sbírkových předmětů celkem 

k 31. 12. 2021 
201 272  

Počet evidenčních čísel sbírkových předmětů zpracovaných 

v systematické evidenci (katalogizovaných) v elektronické 

podobě celkem k 31. 12. 2021 

201 272 

Počet evidenčních čísel sbírkových předmětů 

prezentovaných formou on-line katalogu na 

sbirky.moravska-galerie.cz  

201 272 

Počet evidenčních čísel přírůstků zapsaných 426 

Náklady na nákup sbírkových předmětů 1 295 391 Kč  

Počet evidenčních čísel sbírkových předmětů vyřazených ze 

sbírky 0 

Počet inventarizovaných (revidovaných) sbírkových 

předmětů 
44 878  

Počet badatelských úkonů* 246 

Počet evidenčních čísel sbírkových předmětů zapůjčených 

jinému zařízení 743 

Počet evidenčních čísel sbírkových předmětů vypůjčených 

od jiného zařízení 
535 
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V první řadě se jednalo o akvizice spojené s nově otevřenými expozicemi v rámci konceptu 

ART DESIGN FASHION. Jedná se například o předměty z produkce designerského studia 

LLEV manželů Mochalových a jejich kolekce MYCEELIUM, pracující s kombinací mycelia a 

hospodářského odpadu (stolek a skleněná nápojová sada); dále například autorský model a 

video z kolekce bezodpadového střihu a digitálního modelu autorky Žil Julie Vostalové; 

soubor hodin ze série Neseřízené hodiny od umělecké skupiny Rafani; nebo například 

rukavice a obuv z produkce firmy Holík International, které jsou příkladem dobré praxe v 

rámci českého funkčního designu pro hasičské zásahové sbory. 

 

V průběhu roku se Moravská galerie zapojila mnoha aktivitami do pomoci ukrajinským 

uprchlíkům. To se dotklo i akviziční činnosti formou navázání spolupráce s ukrajinskou 

módní návrhářkou Antoninou Zablockou. V rámci Oděvního happeningu RE:UA a nákupem 

tak získala galerie do své sbírky 3 modely této návrhářky, které reflektují mimo jiné válečný 

konflikt na Ukrajině. 

 

V závěru roku byly realizovány akvizice pro novou stálou expozici v Muzeu Josefa 

Hoffmanna s názvem Posel krásy. Nejvýznamnějším přírůstkem se tak stal umělecký objekt 

navazující na nově realizovanou intervenci v průchodu rodného domu od mezinárodně 

uznávané autorky Esther Stocker; dále akvizice autorského objektu Kubus Chair od Jana 

Plecháče; či produkty sedacího nábytku od firmy TON. Veškeré tyto nově získané přírůstky 

byly zakoupeny v rámci programu INTERREG, projekt Nově digitální, a byly instalovány 

v nové expozici Muzea Josefa Hoffmanna v Brtnici. 

 

V souvislosti s připravovanými výstavami Pavla Büchlera a Liběny Rochové získala 

Moravská galerie několik významných přírůstků, které umožní realizovat výstavní projekty 

v odpovídajícím rozsahu. Jedná se o rozsáhlý soubor grafických prací či intervence Hotovo 

získané do sbírky od autora Pavla Büchlera a také modely z kolekce INSIDE 23 od Liběny 

Rochové a s tím související dílo / obraz No. 39 z kolekce Six Colours, Six Ornaments autora 

Petra Kvíčaly. 

 

V roce 2022 proběhlo v období července až srpna jednání Poradního sboru pro sbírkotvornou 

činnost, sekce pro užité umění a grafický design. Jednání proběhlo per rollam a zúčastnilo se 

jej 8 členů z 9. Poradní sbor konstatoval, že veškeré akvizice realizované i plánované byly 

pořízeny v souladu se strategií sbírkotvorné činnosti a za cenu přiměřenou. 
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Akvizice realizované v roce 2022: 

 

Koupě 

Autor Dílo 

Antonina Zablocka 

1) Oděvní model – RUE 

2) Oděvní model – SLAV EPIC 

3) Oděvní model – "SLAVA UKRAJINĚ" 

neurčen 

Dárková kávová souprava z varného skla v původním 

papírovém kufříku, 1977 

konvička, cukřenka, podložka ve tvaru čtyřlístku, 6 šálků v 

kovové spirále, 1 náhradní, 6 hliníkových podšálků, 6 lžiček.  

Výrobce: Simax-Kavalier glass Sázava ve spolupráci s firmou 

Rozvoj OPP Nová Paka 

LLEV / Eva Mochalová, 

Marcel Mochal  

Kolekce nápojového skla INNATURA, 2021 

Materiál: rosalin a hnědé sklo 

1) sklenice na nožičce 

2) odlivka malá 

3) odlivka velká 

Tran Ngoc Yen 
upcyklované tenisky, 2020 

materiál: zbytková kůže z odložených sneakers  

Marie Absolonová  

Dva páry bot:  

1) Obuv pro Anne Valérie Hash, 2012, spolupráce: Vladimír 

Bábor, materiál: useň, dřevo  

2) Long Distance Love, 2013, materiál: useň, dřevo 

Michal Švarc 
košile z kolekce Divoký vesničan, 1990, len, autorská kresba a 

malba 

Umělecký spolek Rafani 

díla z výstavy Rafani - S21E03:Hranice:  

1) koberec,  

2) 4 ks hodiny 

Pavel Büchler  

Rozsáhlý soubor autorské užité grafiky 

1) Knihy, brožury, časopisy  

2) Soubory tiskovin – vizuální styl 

3) Soubor plakátů pro Cambridge Darkroom  

4) Soubor plakátů pro Manchester Metropolitan University  

5) Ostatní plakáty  

6) Soubor písem  

neurčen 

1) Stojací lampa Výrobní družstvo Napako, Josef Hůrka, 70. 

léta 20. stol. 

2) Křeslo Kancelex, Kovona n.p. - Lysá nad Labem, bytřice pod 

Hostýnem 

3) Lustr, Výrobní družstvo Drupol, 60. léta 20. stol. 

4) Křeslo s dýhovanými tvarovanými područkami, Krásná jizba, 

organizace Družstevní práce, 60. léta 20. stol. 
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Holík International, s.r.o. 

1) Lesna Gll. Zásahová hasičská obuv, 2020, materiál: kůže, 

pryžová podešev Explorer, kompozitní textilie 

2) SensPro 8101. Zásahová rukavice s implementovanými 

senzory, 2020, kevlar, meta-aramidové vlákno, FR membrána, 

IR senzor, SensPro 

Žil Julie Vostalová 

Projekt Develop a Negative Into a Positive Picture, 2016 

1) oděv – prošívané hedvábí, reflexní lemy, skleněná organza 

2) video – konceptu autorské kolekce, bezodpadového střihu a 

digitálního modelu 

Bára Prášilová 

Circles / limitovaný Sběratelský box (limitovaná edice 15) 

1) Číslovaná a signovaná publikace 

2) Výběr tří signovaných fotografií 

3) unikátní autorské video 

Marie Tomanová 

výběr tří autorských fotografií série NEW YORK NEW YORK 

1) Remington, 2020, Archivní tisk, 80 x 120 cm, edice 1/5 + 

2AP 

2) Aheem, 2020, Archivní tisk, 80 x 120 cm, edice 1/5 + 2AP 

3) Hannah, 2019, Archivní tisk, 80 x 120 cm, edice 1/5 + 2AP 

Claesson Koivisto Rune 

1) křeslo, buk, barva natural, kluzák bílý filcový 

2) sedačka, buk, černý lak, kluzák černý filcový 

3) židle, buk, barva natural, kluzák bílý filcový 

4) lounge křeslo, buk, barva natural, kluzák bílý filcový 

Ester Stocker 
Objekt / Bez názvu / 2022 

Materiál: laminát, dřevo 

Petr Kvíčala 
obraz No. 39, Z cyklu: Six Colours, Six Ornaments, 2022 

Materiál: akryl, plátno, 120 x 150 cm 

Liběna Rochová 

módní kolekce INSIDE 23 

1) model bavlna tisk, obuv – nazouváky 

2) model bavlna monolit, obuv – nazouváky 

3) model dlouhé šaty polyester, zelený náhrdelník bavlna, obuv 

– nazouváky 

4) model dlouhé šaty polyester, fialový náhrdelník bavlna, obuv 

– nazouváky 

5) model dlouhé šaty aranžované tyl s 3D efektem, obuv – 

nazouváky 

6) model dlouhé šaty aranžované tyl s 3D efektem, obuv – 

nazouváky 

Vladimír Kopecký 
Vitrína č. 9 - Vladimír Kopecký – autorská intervence 

skleněných výrobků 

Jakub Jahn 
Časosběrná videoprojekce RE:UA 

2022-07-08-MG-Happening-Ukrajina-v1.mov 
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Dary 

Autor Dílo 

Rudolf Klimek 
Soubor 100 černobílých fotografií realizovaných fotoaparátem 

Leica 

Jaroslav Brychta 

1) Figurka Hurvínek se Žerykem, cca 1965, sklo, 11 x 4 x 6,5 

cm, výrobce Železnobrodské sklo;  

2) Figurka Diana na lovu, cca 1965, sklo, 14 cm, výrobce 

Železnobrodské sklo 

Miroslav Šnajdr 
obraz V pianissimu, 1979,  

akryl, olej, tužka na plátně, 100,7 x 65,3 cm 

Vladimír Rosol 

1) grafika, PF 1991;  

2) grafika, PF 2003;  

3) grafika 21/50, nedatováno;  

4) publikace Leonto: Gloria vidin, 1949 

Hugo Boettinger 

Rámované kresby:  

1) Jistota je jistota, pero, lavírovaná tuš;   

2) Ranní opakování, 1926, pero, tuš ;  

3) Nebezpečí shora, pero, tuš 

Miroslav Sonny Halas 
Ekologická volavka Casmerodius Lacinedes, 1977 

Vycpaný pták, barva 

Pavel Büchler  

soubor autorské užité grafiky 

1) mail artové novoročenky (45 položek) 

2) obaly LP desek (22 položek) 

Karel Vachek, Milan 

Kopřiva, Milan Knížák  
soubor 9 ks filmových plakátů k filmové tvorbě Karla Vachka 

neuveden 
1) časopis Kinorevue 1944,  

2) časopisy Kino 1946-1948 

Petr Babák  

Rozsáhlý soubor autorské užité grafiky: 

1) Plakáty  

2) Knihy  

3) Obaly CD  

4) Design manuál  

5) Tričko 

Michal Cihlář, Veronika 

Richterová  
soubor 25 plakátů 

Inez Tuschnerová  
kolorovaná kresba tuší – návrh divadelního kostýmu pro 

představení Paris a Helena, Komorní opera JAMU, 1996,  

Ivan Kříž 

1) Ivan Kříž, Kompozice s černým trojúhelníkem, 1993 

Překližka, hliníkový plech, skříňové panty, 92,6 x 92 cm 

2) Ivan Kříž, Velká fotografie kovového pole (Vrstvení rytmů), 

1989 

hliníkový plech a matrice, skříňový závěs, kovové lišty, 

laťovka, 96,3 x 58,5 cm 
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LLEV / Eva Mochalová, 

Marcel Mochal  
Stolek Myceelium, 2020, mycelium, zemědělský odpad 

Neurčen 
1) Lampa na dřevěném rameni, ÚLUV, 60. léta 20. stol. 

2) Lampa na dřevěném rameni, 60. léta 20. stol. 

Neurčen 

Rozsáhlý soubor odborného archivu VOŠ v Brně 

1) vzorníky textilií 

2) předlohy a tisky 

3) rukopisy, strojopisy, knihy, katalogy, propagační materiály 

4) volné textilie 

Jan Plecháč  
křeslo Icon 02, 2010 

kovové dráty, 72 x 93 x 75 cm 

Rony Plesl soubor 2 sklenic LOVE pro značku Rückl, 200 ml, 2018 

Pavel Büchler  

Výstavní projekt HOTOVO, 2021 

1) Kovová skříň, stolní deska, popruhy, rozměry c. 95 x 70 x 

230 cm; 

2) Malířský stojan, smeták, porcelánová souprava, celkové 

rozměry c. 160 x 160 x 225 cm;  

3) Instalace: Ladislav Šaloun, Muž práce (dílo ze sbírky 

Moravské galerie v Brně), umístěn na sochařském stojanu;  

4) Dvě stojací lampy, výška c. 155 cm;  

5) Koberec, dvě osvětlovací tělesa (zářivky), rozměry c. 170 x 

230 x 12 cm; 6. 17 + 7 židlí, rozměry c. 150 x 50 x 200 cm;  

7) Instalace: Ladislav Šaloun, Kovář (dílo ze sbírky Moravské 

galerie v Brně), umístěn na sochařském stojanu; + instalační 

manuál 

Jaromír Gargulák  

opatské insignie (berla, kalich, patena, pektorál, prsten),  

dar u příležitosti 200. výročí narození Johanna Gregora 

Mendela 

 

Bezúplatný převod / nález 

Autor Dílo 

Vladimír Valenta  

Plakáty:  

1) Mistrovství automobilů formule 3, 1964, knihtisk, 41,5 x 

119,7 cm;  

2) Velká cena ČSSR 1964, 1964, knihtisk, 83 x 57,6 cm;  

3) Neznámý autor, Karneval motoristů Brno 22. 8. 1964, 1964, 

knihtisk, 30,2 x 84,5 cm.  

 

  



 
 

36 

 

II.2 Digitalizace a online prezentace sbírek 

V roce 2022 pokračovala soustavná práce na digitalizaci sbírek. Probíhala kontrola kvality, 

doplňování obrazové dokumentace a doplňování textových údajů do elektronické sbírkové 

evidence. Pokračovala profesionalizace digitalizačních výstupů vůči veřejnosti a propagace 

sbírkového fondu Moravské galerie, a to zejména zveřejňováním sbírkových předmětů v 

katalogu sbírky online. 

V rámci katalogu sbírek online bylo z počátku roku řešeno doplnění informací do webových 

aplikací, prezentující nové expozice v rámci projektu ART DESIGN FASHION. Pro 

přehlednější práci ve sbírkovém katalogu online bylo upraveno i nové vyhledávací pole 

„výstavy“, kde mohou být i při budoucích projektech prezentovány jednotlivé výstavní 

projekty. Aktuálně pole umožňuje přehledně vyhledávat v nových expozicích 

Uměleckoprůmyslového muzea. 

V průběhu roku 2022 došlo k přípravě na přechod webové databáze na vyšší verzi. Stávající 

rozhraní již zastarává, proto byl ve spolupráci s kolegy ze Slovenské národní galérie připraven 

harmonogram a rozpočet pro přechod na aktuálnější verzi webu, na které již běží veškeré 

ostatní weby spravované kolegy ze SNG. Nové SW řešení webu přinese zejména možnost 

upload TIFF souborů s automatickou konverzí na náhledové obrázky v JPG2000, dále 

možnost prezentovat sbírky dvojjazyčně (anglická verze pro zahraniční badatele), možnost 

připojení více obr. k jednomu sbírkovému předmětu, úprava chybové a zastaralé verze Elastic 

Search (pro fulltextové vyhledávání) a možnost integrace dat s mateřskou stránkou Moravské 

galerie https://moravska-galerie.cz/. Předpokládaná finanční náročnost přechodu na nový SW 

si nutně vyžádala začlenění do projektového financování. 

 

V rámci programu Národní plán obnovy – digitalizace kulturních statků a národních 

kulturních památek, připravili proto pracovníci odboru správy sbírek v roce 2022 dva záměry 

pro financování digitalizačních projektů. Projekt Grafický design a Bienále Brno – 

digitalizace a zpřístupnění si klade za cíl dokončení profesionální digitalizace podsbírky 

Grafický design; projektem Archiv a sbírka Jiřího Valocha, Archiv MG – fond 

Uměleckoprůmyslové muzeum. Digitalizace a zpřístupnění bude řešena digitalizace a 

zpracování Archivu a sbírky Jiřího Valocha a archivního fondu „Moravské 

uměleckoprůmyslové muzeum Brno“, včetně vytěžení dat díky SW OCR. Oba projekty 

v sobě nesou zajištění dostatečné úložné kapacity pro výstupy digitalizace rozšířením 

stávajících kapacit serveru a také zajištění udržitelného prostředí pro zpřístupnění výstupů 

digitalizace, díky rozšíření a upgrade katalogu sbírky online. 

 

V rámci agendy poskytování reprodukcí ze sbírky Moravské galerie veřejnosti bylo v roce 

2022 realizováno 155 reprodukčních smluv pro tuzemské žadatele, kterým bylo fakturováno 

celkem 157 119 Kč. Pro zahraniční žadatele bylo vyřízeno 24 reprodukčních smluv a 

fakturováno celkem 1 405 EUR. 

 

 

 

 

 

https://moravska-galerie.cz/


 
 

37 

 

II.3 Inventarizace, CES a agenda zákona č. 71/1994 Sb. 

Desetiletý cyklus řádné inventarizace celé sbírky Moravské galerie dle zákona č. 122/2000 

Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů a v souladu s 

prováděcí vyhláškou Ministerstva kultury ČR č. 275/2000 Sb., pokračoval ve zvýšené 

intenzitě i v roce 2022. 

V roce 2022 prošlo řádnou inventarizací celkem 44 878 sbírkových předmětů. Jedná se o 

téměř 22 % rozsahu celé sbírky Moravské galerie. Vyšší intenzita v počtu revidovaných děl 

odráží skutečnost, že v závěru roku 2022, resp. v první polovině roku 2023 musí být všechny 

podsbírky zrevidovány kompletně. Nejintenzivněji tak probíhaly revize právě na podsbírkách, 

které jsou co do počtu inventárních čísel nejrozsáhlejší, zejména podsbírka grafického 

designu s více než 14600 revidovanými sbírkovými předměty, podsbírky kresby a grafiky, 

s více než 17300 revidovanými sbírkovými předměty a podsbírka fotografie s více než 8200 

revidovanými sbírkovými předměty.  

 

Kromě kontroly stavu a aktualizace či doplňování údajů do elektronické evidence DEMUS, 

probíhá při revizích i změna v uložení sbírkových předmětů, zejména s ohledem na efektivní 

využití stávajícího úložného prostoru, a s tím související změny v lokačních systémech a 

označeních. Dokončením revize v roce 2023 tak bude poprvé v historii Moravské galerie 

dokončena řádně revize celé sbírky včetně přesně definovaných lokací na všech evidenčních 

kartách v systému DEMUS.  

 

V roce 2022 bylo do Centrální evidence sbírek zaneseno 4 702 změn, z toho 4648 nových inv. 

čísel a 54 ostatních změn. 

 

V rámci agendy zákona č. 71/1994 Sb. bylo za rok 2022 doručeno 163 žádostí o vývoz a bylo 

vydáno 142 osvědčení na dobu určitou a 20 osvědčení k trvalému vývozu. 

 

II.4 Restaurování 

Restaurátorské oddělení se v roce 2022 především podílelo na náročném restaurování a 

konzervování děl v rámci projektu NAKI II Moravská zemská obrazárna – tradice, 

reprezentace, identifikace. Výstava realizovaná v rámci tohoto projektu si klade za cíl 

představit veřejnosti díla získaná do sbírky právě v době působení Moravské zemské 

obrazárny, jedná se tedy o díla sbírkově nejstarší. Již v přípravné fázi konceptu výstavy byl 

kurátorský výběr děl konzultován s restaurátory, neboť stav děl mnohdy nebyl pro prezentaci 

vhodný bez restaurátorského zásahu. Byla vytipována díla, jejichž prezentace byla ve spojení 

s projektem kruciální a v roce 2021 tak započaly práce na komplexních i částečných 

restaurátorských zákrocích, které pokračovaly i v roce 2022. Jednalo se o kontroly stavu děl, 

restaurátorské průzkumy, restaurování a konzervace exponátů. Restaurátorské zákroky byly 

průběžně dokumentovány a závěrečné restaurátorské zprávy následně archivovány.  

 

V souvislosti s projektem bylo žádáno i o finanční podporu v rámci programu ISO II/D na 

náročné restaurování sbírkových předmětů. V roce 2022 tak Moravská galerie získala 

navazující dotaci na realizaci II. etapy externího restaurování obrazu: Poslední soud 
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s donátory – Epitaf neznámé rodiny, Monogamista HG, inv. č. A 375 (započato v roce 2021 

v rámci I. etapy), a dotaci úspěšně vyčerpala.  

 

Nad rámec výše uvedených hlavních úkolů roku 2022, probíhala průběžná profylaktická péče 

o sbírkové fondy i kontrola stavu jednotlivých předmětů a podmínek jejich uložení. 

Restaurátorské oddělení se podílelo na přípravě i deinstalacích výstav Moravské galerie, 

v roce 2022 se jednalo zejména o výstavy Moravská zemská obrazárna – tradice, 

reprezentace, identifikace; Valoch & Valoch; Terra Alba. Restaurátorské oddělení také 

připravovalo sbírkové předměty pro zápůjčky včetně condition reports (v roce 2022 bylo 

vyhotoveno 172 condition reports), operativně spolupracovalo při řešení kolizí. 

 

V rámci badatelské agendy poskytlo Restaurátorské oddělení 12 konzultací externím 

žadatelům. V roce 2022 se restaurátoři měli možnost podílet zejména na intenzivní spolupráci 

s Muzeem romské kultury. Spolupráce spočívala v poskytnutí odborné pomoci i konzervování 

děl ze sbírky muzea. 

 

V roce 2022 provedli pracovníci restaurátorské oddělení celkově 650 kontrol a vyhodnocení 

stavu sbírkových předmětů, sanovali 125 předmětů a konzervovali, či vyčistili 758 sbírkových 

předmětů. Zrestaurovali celkem 55 sbírkových předmětů, včetně restaurátorských zpráv, a 

provedli adjustaci 153 sbírkových předmětů. 

V roce 2022 bylo v rámci restaurátorského oddělení poskytnuto hned několik pracovních stáží 

pro české i zahraničních studenty. Mezi nimi se jednalo zejména o stážisty z Univerzity 

Pardubice a z Vysoké školy výtvarných umění v Bratislavě.  

 

Stejně jako v předchozích letech, i v roce 2022 byl kladen důraz na účasti pracovníků na 

odborných konferencích u nás i v zahraničí. V roce 2022 se jednalo např. o účast a přednášku 

na workshopu Sylvie Penichon v Budapešti. 

 

Statistický přehled restaurátorské činnosti za rok 2022: 

Restaurování – interní 55 

 – externí 1 

Konzervace – interní 758 

– externí 0 

Adjustace  153 

Restaurátorský průzkum 0 

Kontrola stavu sbírkových předmětů 650  

Sanace předmětů 125 

Konzultace 12 

Badatelské návštěvy 0 

Protokoly o stavu 172 
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III. VĚDA A VÝZKUM 

 

Zpracovávání vědecko-výzkumných cílů pro rok 2022 vyplývalo ze schválené koncepce VaV 

pro toto období, jakož i závazků, které vyplývají ze získané podpory úspěšných žádostí 

v rámci programů NAKI, GAČR a TAČR. V některých případech došlo, s ohledem na 

pandemické události, válku na Ukrajině a skokové zdražování spojené s prohlubující se 

ekonomickou krizí, k posunutí původně plánovaných termínů výstupů. 

 

V rámci Institucionální podpory na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumné organizace (IP 

DKRVO) pro rok 2022 jsme realizovali výstup v podobě výstavy Valoch & Valoch: 

archeologie a konceptuální umění. Ten bude doplněn odbornou publikací, která však vyjde až 

v roce 2023. Neobvyklé spojení vědy a umění je prezentováno na základě příběhu otce Karla 

Valocha, významného archeologa, a Jiřího Valocha, předního českého teoretika umění a 

umělce. Projekt jsme připravili ve spolupráci s Moravským zemským muzeem. 

V roce 2022 Moravská galerie pokračovala v mapování svých sbírek prostřednictvím 

sbírkových katalogů. Probíhaly finalizace textů Sbírkového katalogu kovů ve sbírce MG a 

Sbírkového katalogu Dálného východu ve sbírce MG a Soupisového výběrového katalogu 

sbírky starých tisků, bibliofilií a umělecké knižní vazby MG. Pokračovaly též práce na 

antologii textů emeritního kurátora sbírky fotografie a nových médií Antonína Dufka. Vydání 

těchto publikací plánujeme na rok 2023. V roce 2022 vyšla standardně dvě čísla Bulletinu 

Moravské galerie v Brně, a to číslo 85 a č. 86. 

Moravská galerie spolupracovala s Moravským zemským muzeem na projektu NAKI II 

Moravská zemská obrazárna – tradice, reprezentace, identifikace (DG20P02OVV026), který 

byl v posledním roce řešení. Hlavním cílem projektu bylo představit rozsáhlé sbírky volného 

umění Moravské galerie v Brně spolu se souvisejícími historickými prameny a dalšími 

informacemi v kontextu jejich utváření v rámci Obrazárny Moravského zemského muzea, 

která byla v letech 1900–1948 ústřední uměleckou sbírkou Moravy. V roce 2022 zpracovali 

řešitelé v čele s P. Tomáškem výstupy v podobě výstavy a dvou odborných katalogů. 

Pokračoval též projekt Demokratická revoluce objektivem Dagmar Hochové: Zpřístupnění 

unikátní fotodokumentace z let 1989-1992 (TL03000330) ve spolupráci s Ústavem pro 

soudobé dějiny Akademie věd ČR podpořený v rámci programu TAČR řešitele J. Pátka. V 

roce 2022 pokračoval průzkum, skenování a třídění archivu autorských negativů Dagmar 

Hochové. Archiv je již téměř zdigitalizován, inventarizován a je dostupný v rámci interního 

evidenčního programu DEMUS. Vytříděné a společně vytipované digitalizáty negativů byly 

zaslány na Ústav pro soudobé dějiny AV ČR v Praze, kde jsou identifikovány za účelem 

zveřejnění na webu sbírky online Moravské galerie (plánováno v roce 2023). Paralelně s 

těmito pracemi připravuje Jiří Pátek text monografie Dagmar Hochové, která vyjde v roce 

2023 a pracuje na koncepci velké retrospektivní výstavy Dagmar Hochové, která bude 

realizována ve výstavních prostorách MG na jaře roku 2024. 

Odborní pracovníci Moravské galerie byli zapojeni i do projektů v rámci GAČR, konkrétně 

řešitelka M. Sylvestrová v projektech Spotřební imaginace komunistické diktatury. 

Československá reklama v poválečném období (GA18-24439S) a František Kalivoda (1913–
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1971) v evropském kontextu: multimedialita, experiment, avantgarda a neoavantgarda 

(GA19-18891S). 

Moravské galerie v Brně byla v roce 2022 i nadále členem sdružení CESNET, které zastřešuje 

největší výzkumné organizace v České republice. 

 

IV. PROVOZ A EKONOMIKA 

IV.1 Rozpočet v roce 2022 

Schváleným rozpočtem na rok 2022 byl galerii stanoven příspěvek zřizovatele na provoz ve 

výši 101 584 336 Kč, což odpovídá úrovni příspěvku několika předcházejících let. Na základě 

těchto ukazatelů byl sestaven návrh rozpočtu hospodaření organizace ve výši 118 108 405 Kč, 

kdy tento rozpočet zahrnuje i získání výnosů z vlastní činnosti ve výši 8 024 000 Kč. 

 

Pro rok 2022 byl sestaven finanční plán, který odrážel současnou situaci i předpokládaný 

vývoj v daném roce tak, aby v rámci možností bylo dosaženo vyrovnaného výsledku 

hospodaření a galerie se nedostala do platební neschopnosti. 

Ekonomická situace v roce 2022 se vyrovnávala se závislostí mimo jiné na vysoké potřebě 

dofinancování rekonstrukce Uměleckoprůmyslového muzea, a to jak ze získaných prostředků 

od zřizovatele, tak uvolněním vlastních disponibilních prostředků galerie. V souvislosti 

s dokončením tohoto projektu dojde ke zvýšení ročních nákladů na provoz ve výši cca 1 mil. 

Kč a i když jsme již na rok 2021 a také na další období uplatnili tento nárůst provozních 

nákladů v nadpožadavcích, nebylo v rámci rozpočtu k této potřebě přihlédnuto. 

 

Velmi vážnou situací roku 2022 byl skokový nárůst inflace, který se v době přípravy rozpočtu 

nedal předpokládat. Jedná se především o enormní nárůst cen energií a také ostatních služeb a 

materiálu. Nárůst nákladů na plyn byl v průměru trojnásobný, elektrické energie v průměru 

2,5násobný a u nákladů na teplo a páru byl nárůst 115 %. Vzhledem k tomu, že zřizovatel 

obdržel z ministerstva financí prostředky na pokrytí části zvýšených nákladů na energie, je 

reálný předpoklad, že část těchto nákladů bude ze strany zřizovatele kompenzována zvýšením 

příspěvku na provoz. 

Dalším problémem, který v průběhu roku 2022 vznikl, byla nedostatečná kompenzace 

zvýšených osobních nákladů vlivem zvýšení tarifních platů od 1. 9. 2022 o 10 %. 

 

Finanční náročnost roku 2022 bude prohloubena probíhající realizací dalších velkých 

projektů, které byly schváleny v rámci regionálního operačního programu IROP a to 

Dostavba depozitáře v Brně-Řečkovicích a projektu Revitalizace Místodržitelského paláce–

vybudování návštěvnického zázemí a vytvoření stálé expozice starého a užitého umění. 

Ekonomická náročnost spočívá především v tom, že od podání žádostí na uvedené projekty 

došlo ke značnému nárůstu cen stavebních prací a galerie musí hledat další zdroje 

k plnohodnotnému dokončení těchto projektů. 

I přes složitost situace se galerie snaží získávat finanční prostředky z jiných zdrojů. V roce 

2021 byla podána žádost na nový projekt z programu Interreg – přeshraniční spolupráce AT-
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CZ s dobou realizace v letech 2021–2022 v celkovém finančním objemu 10,5 mil. Kč. 

Finanční náročnost tohoto projektu spočívá ve formě financování ex-post, kdy galerie musí 

počítat s vynaložením vlastních prostředků, které budou ve výši 80 % galerii proplaceny až 

v dalších letech. Galerie si proto musí vytvořit finanční rezervu pro předfinancování tohoto 

projektu, jehož přínos pro galerii je však velmi významný, neboť umožňuje realizovat akce, 

na které galerie nemá dostatek vlastních prostředků. 

Dalšími projekty, na které se podařilo získat zdroje je vědecko-výzkumný projekt Moravská 

zemská obrazárna – tradice, reprezentace, identifikace z programu NAKI II, který byl v roce 

2022 zakončen výstavou a doprovodnou publikací a dále projekt z programu Technologické 

agentury ČR s názvem Demokratická revoluce objektivem Dagmar Hochové: Zpřístupnění 

unikátní fotodokumentace z let 1989–1992. 

V roce 2022 se podařilo získat další finanční zdroje z dotačních programů územně 

samosprávných celků v celkové hodnotě 1,2 mil. Kč. 

Významným přínosem bylo získání investičních prostředků od zřizovatele na pořízení nového 

komplexního ekonomického programu, který byl spuštěn ve zkušebním provozu v roce 2022 

a s plným provozem od roku 2023, což přinese další zkvalitnění a zefektivnění práce 

ekonomického oddělení. 

Zásadním ekonomickým úkolem pro Moravskou galerii je též zajištění provozních prostředků 

v souvislosti s investičními projekty novostavby depozitáře v Řečkovicích a realizaci nového 

objektu MZK, který bude Moravská galerie využívat pro potřeby knihovny a archivu. 

Vypořádat se též musíme s nárůstem cen energií. Při srovnání nákladů na energie, které za 

rok 2021 představovaly částku 7 550 000 Kč při uzavření jedné výstavní budovy 

z důvodu rekonstrukce, je nárůstu těchto nákladů v roce 2022, při zvýšených cenách, na 

16 602 000 Kč, což je o 9 mil. Kč více. 

 

IV.2 Provozní činnosti a správa budov 

Provozní oddělení plnilo v roce 2022 úkoly vyplývající z každodenních povinností pravidelné 

údržby objektů a jejich technických zařízení a veškerého ostatního nesbírkového majetku 

Moravské galerie. Údržba byla zajišťována převážně zaměstnanci instituce a dále pak 

smluvně dohodnutými servisními firmami zejména na zařízeních jako jsou strojovny, 

klimatizace, výtahy, výměníkové stanice, kotelny v budovách galerie, otopné soustavy, 

zdvihací zařízení, opravy klimatizačních jednotek, datové sítě, servis elektrotechnického 

zařízení budov, přenosného elektrického ručního nářadí, audio a video techniky včetně 

zajištění pravidelných revizí jmenovaných zařízení. 

Mezi hlavní úkoly provozního oddělení pro rok 2022 patřily opět údržbové práce  

v Místodržitelském a Pražákově paláci, především pokračující obnova nátěrů a maleb.  

V Uměleckoprůmyslovém muzeu byly dokončovány práce po zprovoznění objektu po 

rekonstrukci. V Jurkovičově vile proběhl standardně generální úklid objektu včetně ošetření 

podlah a pokračovalo se v obnově nátěrů dřevěných konstrukcí. V zahradě byl proveden řez 

okrasných křovin a ovocných stromů. Na budově depozitáře v Řečkovicích jsme provedli 

monitoring kanalizace a na pozemek byly instalovány návěsy na skladování výstavnického 

fundu. V objektu Muzea Josefa Hoffmana proběhla úprava venkovních ploch a terasy při 

přípravě vernisáže k 15.výročí vzniku muzea. 
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V roce 2022 provozní oddělení úzce spolupracovalo na výstavbě nové depozitární budovy 

v Brně–Řečkovicích a dostavbě depozitáře knihovny a archivu v objektu Moravské zemské 

knihovny (viz kapitola Investiční a strategické projekty níže). 

Úklid v objektech Moravské galerie byl v roce 2022 zajišťován externí firmou. Jednalo se jak 

o denní úklid, tak o mytí oken a mimořádné úklidy (při stavbě výstav, při stavebních pracích a 

podobně). 

V uplynulém roce proběhla výběrová či poptávková řízení, jejichž výsledkem jsou např. 

rámcové smlouvy na výstavnické práce, tiskařské služby, pořízení ekonomického a 

informačního softwaru a úklid budov Moravské galerie. 

Provozní oddělení celoročně zajišťovalo správu a servis vozového parku instituce, který 

sestává ze čtyř automobilů. 

Zaměstnanci provozního oddělení se podíleli také na přípravách a realizaci výstav a mnoha 

komerčních i nekomerčních pronájmů zejména v objektech Místodržitelského paláce a 

Uměleckoprůmyslového muzea. Provozní oddělení se aktivně podílelo i na zajištění pomoci 

ukrajinským uprchlíkům v centru pomoci v Pražákově paláci. 

S ohledem na inflaci a nárůst cen bylo nutné v rámci provozu budov Moravské galerie šetřit 

při spotřebě energií a hledat úsporná řešení. Před topnou sezónou jsme proto prováděli revize 

a kontroly otopných soustav, zaizolovali jsme netěsnící okna, provedli kontrolu a výměnu 

nefunkčních regulačních ventilů. Na začátku topné sezóny jsme nastavili hodnoty vytápění 

dle nařízení vlády a kontrolujeme je pomocí teploměrů. Na základě předpovědi počasí 

regulujeme vytápění budov. Vyšší náklady se ukázaly dle předpokladů taktéž při uzavírání 

nových smluv s dodavateli na služby. 
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Ekonomické vyhodnocení roku 2022 (v tis. Kč): 

Výnosy celkem 144 357 

z toho: příspěvek na činnost od MK ČR 127 432 

     dotace ÚSC 524 

     grant EU 0 

     grantová agentura ČR 756 

     příspěvek partnerů 0 

     vlastní tržby a výnosy 15 645 

     z toho: tržby z prodeje zboží a služeb 8 047 

                 z toho: vlastní zboží a komisní prodej 2 719 

                             prodej vstupenek 3 197 

                             Reklama 143 

                             Pronájem 1 754 

                             vývozní povolení 7 

                             tržby: knihovna, foto, reprodukční práva 227 

                 ostatní výnosy 7 598 

                 z toho: použití finančních fondů 6 832 

                             z toho: rezervní fondy 3 015 

                                        fond reprodukce 3 043 

                                        fond odměn 774 

                             ostatní výnosy 766 

                             sponzorské příspěvky, dary 0 

Náklady celkem 144 357 

z toho: spotřeba materiálu vč. nákupu DDM 6 853 

     spotřeba energie 15 022 

     Služby 27 881 

     osobní náklady celkem 79 676 

     z toho: mzdové náklady 56 027 

                 OON 1 975 

                 sociální zabezpečení 18 985 

                 sociální náklady 2 532 

                 ostatní sociální náklady 157 

     odpisy HIM a DHIM 8 827 

     daň z příjmu 120 

     opravy a udržování 5 591 

     Cestovné 1 110 

     náklady na reprezentaci 292 

     aktivace oběžného majetku -1 302 

     náklady na prodané zboží 1 514 

     ostatní náklady -1 227 

Hospodářský výsledek 0 
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Z celkových nákladů tvořily náklady na: 

výstavní činnost 1 564 

restaurování sbírkových předmětů 36 

nákup knih 339 

nákup sbírkových předmětů 1 586 

 

Zřizovatel MK ČR poskytl v rámci příspěvku na činnost tyto účelové dotace 

neinvestičního charakteru:  

EZS, EPS – ISO A, B, D 0 

kulturní aktivity 1 900 

institucionální dotace na vědu a výzkum 6 799 

výkup předmětů kulturní hodnoty – ISO C 0 

VISK 0 

ostatní dotace 9 641 

Celkem 18 340 

 

 

Dotace investičního charakteru: 
 

institucionální dotace na vědu a výzkum 0 

ISO A, B, D, E 0 

VISK 0 

IROP Revitalizace UMPRUM 723 

Rozšíření datového propojení + ESW 2 000 

Dostavba depozitáře v Řečkovicích 0 

Investiční dotace ÚSC 0 

Celkem 2 723 

 

 

V. INVESTIČNÍ A STRATEGICKÉ PROJEKTY 

Stavba nové depozitární budovy 

V rámci projektu Stavba nové depozitární budovy Moravské galerie v Brně Řečkovicích 

realizovaného v rámci IROP a spolufinancovaného z Evropských strukturálních a investičních 

fondů bylo zahájeno výběrové řízení na generálního dodavatele stavby. V rámci přípravy 

stavby došlo k provedení přeložky stávajícího vedení vysokého napětí, které vedlo v trase 

budoucí stavby. V roce 2024 dojde k dokončení stavebních prací a kolaudaci objektu. 

Následně bude v rámci novostavby řešena instalace regálových systémů a poté přestěhovány 

sbírkové předměty z ostatních depozitárních prostor Moravské galerie tak, aby byl depozitář 

zprovozněn a částečně otevřen pro veřejnost. 

 

 

 

 



 
 

45 

 

Stávající centrální depozitář v Brně-Řečkovicích 

Moravská galerie v Brně stále pracuje na přípravě projektu Revitalizace depozitáře Moravské 

galerie v Brně – snížení energetické náročnosti tak, aby mohla operativně podat žádost o 

podporu tohoto projektu do odpovídající výzvy Operačního programu životního prostředí. 

Technologie budovy hlavního depozitáře Moravské galerie v Brně se blíží havarijním stavu a 

je bezpodmínečně nutné je obnovit a zajistit tak bezpečné uložení sbírkových předmětů. 

Z tohoto důvodu stále hledá Moravská galerie v Brně možnosti pro zajištění financování 

potřebné obnovy zejména z evropských dotačních programů (např. zmíněný Operační 

program životního prostředí). Cílem plánované investiční akce bude snížení energetické 

náročnosti objektu, konkrétně výměna chladícího a zvlhčovacího zařízení pro úpravu klimatu 

v prostorách depozitáře. Výměnou chladící technologie bude minimalizováno riziko úniku 

škodlivého plynu. Vytvořením nového systému rekuperace odpadního tepla pro zpětné 

získání energie z odpadního tepla chladících strojů, využitím obnovitelných zdrojů energie 

prostřednictvím fotovoltaiky bude získána čistá energie, která bude rovněž ukládána do 

elektroakumulátorů pro záložní zdroje UPS. Úpravou venkovního pláště s cílem zajistit 

optimální difuzi stěn a zastíněním celé fasády včetně prostoru výměníku a dalšími úpravami v 

interiéru bude snížena energetická náročnost budovy. Vznik nových zelených ploch a úprava 

stávajících dlážděných ploch povede k zadržení a využití srážkové vody. 

 

Místodržitelský palác 

Objekt je dlouhodobě v neuspokojivém stavu, proto dále hledáme všechny možnosti pro 

zajištění financování potřebných oprav celého paláce, především pak ze státních zdrojů (např. 

programy Rozvoj a obnova materiálně technické základny a Program péče 

o národní kulturní poklad). Aktuálně je realizován projekt Revitalizace Místodržitelského 

paláce – vybudování návštěvnického zázemí a vytvoření stálé expozice starého a užitého 

umění, na nějž byly získány prostředky z IROP 2014+ pro 1. etapu a z IROP 2021+ pro 2. 

etapu. Obě etapy jsou spolufinancovány z Evropského strukturálního a investičního fondu. 1. 

etapa je ve fázi fyzické realizace, která byla zahájena v roce 2021 po provedení všech 

nezbytných administrativních úkonů. V roce 2022 byla zpracována dokumentace pro 

provedení stavby a dokončeny přípravy pro zahájení výběrového řízení na generálního 

dodavatele stavby. Aktuálně jsou stavební práce zahájeny a s jejich dokončením počítáme do 

konce roku 2023. Součástí této etapy je i vytvoření druhé části stálé expozice starého umění, 

jejíž otevření plánujeme v roce 2024. 2. etapa je ve fázi administrativních úkonů. Fyzická 

realizace zatím nebyla zahájena. S jejím zahájením počítáme v průběhu roku 2023. Samotná 

realizace projektu by pak měla být dokončena do konce roku 2027. 

 

Pražákův palác 

Budova Pražákova paláce pocházející z konce 19. století se nachází dlouhodobě ve špatném 

technickém stavu a její dílčí části již nemají potřebné izolační vlastnosti a vyžadují opravu, či 

v případě původních prvků jejich výměnu. Moravská galerie nadále hledá možnosti pro 

zajištění financování potřebných oprav ze státních zdrojů, nebo z evropských dotačních 

programů. Na MK ČR byly za tímto účelem odeslány podklady pro jednání investiční komise. 

Výsledkem je přidělení finančních prostředků ve výši 2 mil. na odstranění průsaků do 

prostoru depozitáře v budově Pražákova paláce. 
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V Pražákově paláci byla dokončena etapa projektu nového datového propojení v rozsahu 

budování nové datové sítě a aktivních prvků. V návaznosti na tuto etapu byla připravována a 

následně spuštěna migrace dat a implementace nového poštovního serveru. 

 

Realizace nového objektu Moravské zemské knihovny (MZK) 

V rámci dlouhodobé spolupráce s Moravskou zemskou knihovnou probíhala výstavba nového 

depozitáře pro MZK, jehož součástí jsou prostory pro archiv a knihovnu Moravské galerie. Ve 

sledovaném období byly dokončeny stavební práce a probíhají přípravy na stěhování. Se 

zástupci MZK opakovaně probíhala jednání za účelem nastavení provozně technických otázek 

k užívání objektu po jeho předání. 

Objekt je navržen na dva hlavní funkční prostory s potřebným zázemím pro uložení méně 

používaného historického fondu knihovny a pro potřeby archivu Moravské galerie, jehož 

přestěhováním z aktuálního umístění v depozitáři v Řečkovicích vytvoříme nové kapacity pro 

koncentrované ukládání sbírkového fondu. 

 

Rekonstrukce objektu v Brně-Tuřanech 

Nemovitost na okraji Brna nyní slouží jako úložný prostor pro nepotřebný výstavnický fundus 

a mobiliář. Moravská galerie v roce 2022 začala připravovat realizaci základní rekonstrukce 

vnitřních prostor. 

 

 

VI. BEZPEČNOST OBJEKTŮ A OCHRANA SBÍREK 

 

Z hlediska zabezpečení objektů Moravské galerie v Brně byla nejzásadnějším momentem 

instalace grafické nadstavby C4, která sjednotila dohled nad všemi systémy, tedy CCTV, 

EPS, PZTS a EKV, respektive nad všemi jejich prvky. Další zásahy v rámci technického 

zabezpečení probíhaly v rámci běžné údržby a výměny vadných prvků. Nejvýraznějším 

zásahem byla výměna monitorů v dohledovém centru v Pražákově paláci.  Z důvodu 

nepřidělení prostředků z dotačního programu ISO A však nedošlo k zamýšlené realizaci 

modernizace kamerového systému v Pražákově paláci. Mimo uvedené pak probíhaly přípravy 

na rekonstrukci zabezpečovacího systému v rámci projektu IROP v Místodržitelské paláci a 

vybudování nového zabezpečovacího systému v rámci projektu IROP v nové budově 

depozitáře v Řečkovicích.  

Fyzická ostraha byla nadále vykonávána vlastními zaměstnanci, jejichž školení a rozvoj 

probíhá v rámci nově nastaveného systému vzdělávání bezpečnostních pracovníků. 


